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Gyanús szimptomák
Ugylátszik, a Iorga-kormány még nem tud 

ja, hogy a kormánybukások csalhatatlan előjele 
a sajtó-rendszabály. Legalább is a legutóbbi 
évek politikai krónikája ezt bizonyítja. Ha va
lamelyik kormány úgy érezte, hogy valami 
nincs rendben a kréta körül, ha a sajtó túlon
túl gyakran kezdte emlegetni a koncentrációt, 
ha a miniszter urak bársonyszékei alatt meg
ingott a talaj, egyszerre megjelent a falra fes
tett ördög: a sajtótörvény tervezetének bejelen
tése. Erről nincs ugyan szó e pillanatba^, de 
ha a jelek nem csalnak — és semmi okunk fel
tételezni, hogy csalnának — valami készül a 
sajtó ellen...

Már az alarmtörvénynél is megcsóváltuk a 
fejünket, mert régi igazság, hogy gazdasági 
törvényszerűségeket rendeletekkel megváltoz
tatni nem hálád atos és sikert sem Ígérő vállal
kozás. Talán még Argetoianunak sem. A ma
gunk részéről különben sokkal nagyobb jelen
tőséget tulajdonitunk az újságírói toll fegyel
mezettségének, amely minden cenzúránál ideáli- 
sabb, semhogy paragrafusokra bíznánk a saját 
magunk irányítását. Az alarmtörvény szá 
inunkra olyan akadály, amibe eddig sem ütköz
tünk bele és bizonyára nem fogunk beleütközni 
ezentúl sem. De lehetetlen le nem vonni a tör 
vény meghozatalából azt a konzekvenciát, hogy 
* kormány ilyen módon akarta gazdaságpoliti

kájáért a sajtóra áthárítani az ódiumót, ami 
taktikai fogásnak megjárja, de dokumentum 
í egyben a lorga—Argetoianu-kormány mér
sékelt szimpátiájának a sajtóval szemben.

A kormány azonban nem állott meg az első 
lépésnél. Napról-napra gyanús szimptomákat 
konstatálhatunk. Marosvásárhelyen rejtélyes 
céllal, félig elsuttogott fenyegetésekkel valami 
cenzúrabizottságot szerveztek a helyi potentá
tok, amelynek feladatául az ottani sajtó rend
szeres ellenőrzését szabták meg. Temesváron pe 
dig betiltották az ottani magyarság gerinces 
és népszerű lapját, a Déli Hírlapot egy beszéd
ért, amelyet korántsem „irredenta“ magyar po
litikus, hanem nemrégiben még a király minisz 
tere. Boeu Sever tartott. A bünbakkvadászás 
nak tipikus esete ez. A legsúlyosabb retorzióval 
szólásszabadságának lehetetlenné tételével suj 
tanak egy lapot, amely egyszerűen csak repró 
dukált. Anélkül, hogy azonositóttá volna ma
gát Bocu-val, közreadta nyilatkozatait, ugyan 
akkor azonban nem mulasztotta el megkritizál
ni a szokatlanul éles és a mi politikai fegyver
tárunkban ismeretlen hangot. Bocu Sever el
mondhatta a magáét, a kisebbségi lap ellenben 
a maga bőrén tapasztalhatta a közmondás igaz
ságát: „Quod licet Jovi, non licet bovi.“

Ezek a tünetek valóban nem azt mutatják, 
mintha a sajtószabadság féltett kincs volna ná 
lünk. De nem ezt mutatják azoknak a peres 
eljárásoknak számsorai sem, amelyek az utóbbi 
időben feltűnő mértékben éppen kisebbségi la
pokkal szemben indultak meg. Eszünk ágában 
sincs kétségbevonni az államhatalom ellenőr
zési jogát, senkivel és így a sajtóval szemben 
sem. Lehetetlen azonban némán elmenni amel
lett. hogy a Iorga-kormány alatt legalább is 
megduplázódott a kisebbségi újságírók sajtó
pereinek száma.

Sajtószabadság csak egy van, az értelmezé
se sokféle lehet. Ugylátszik nálupk szépen meg i 
fér a sajtószabadság fogalmával egy kalap alatt! 
a lapbetiltás, a lokális cenzúra, a sajtópörök la 
vinája. Pedig — ezt szeretnénk a lelkére kötni 
lorgának éppúgy, mint Argetoianunak — a köz- j 
cleti erkölcs cs tisztesség védelmére a becsülő ! 
les, megfélemlithetetlen és megfélemlítéseknek! 
ki sem tett sajtó a legnagyobb biztosíték. A 
sajtószabadság államérdek és ez talán mégis 
csak fontosabb, mint egy politikai csoport! 
pártönzése.

Berzeviczy Albert nyilatkozott
a bukaresti fogadtatásról

A magyar delegáció az interparlamentáris konferencián 
A magyar parlament egykori elnökének találkozása 
Pop Cicio Istvánnal, a régi képviselőtárssal, aki azóta 
a román parlamentnek volt elnöke

(Bukarest, szeptember 30.) Bukarestben 
szerdán kezdődött meg a huszonhetedik inter
parlamentáris konferencia az előkészítő tanács
kozásokkal. A konferenciára nagyon sok állam 
parlamentje elküldötte a maga képviselőit. Így 
a francia ABC szerinti sorrendben Délafrika, 
Németország, Északamerika, Belgium, Bulgá
ria, Kanada, Dánia, Spanyolország, Észtország, 
Franciaország, Anglia, Görögország, Finnor
szág, Magyarország, Írország, Olaszgrszág, J a 
pán, Norvégia, Lengyelország, Hollandia, Svéd
ország, Svájc, Csehszlovákia és Törökország 
képviselői vesznek részt a nagy tanácskozáson. 
Az osztrák delegáció, amelynek érkezését szin
tén bejelentették, altad eddig rém érkezett meg, 
valószínűleg takarékossági okokból.

Szerda délután 3 órakor a parlament ülés
termében az Unió igazgatótanácsa tartotta meg 
ülését és ezen jóváhagyta az 1930 április 13-án 
Genfben szerkesztett jegyzőkönyvet. Ezenkivíil 
ismertették a tanács működését az 1930-ban 
Londonban megtartott huszonhatodik konfe
rencia óta. Este a delegátusokat Bukarest vá
rosa látta vendégül a katonai kaszinó nagyter
mében. A tényleges tanácskozásokat csütörtö
kön délelőtt tíz órakor kezdik meg. Magyaror
szág képviseletében Berzeviczy Albert, a Ma
gyar Tudományos Akadémia elnöke érkezett 
meg Bukarestbe, dr. Grátz Gusztáv csütörtökön 
reggel érkezik, mig báró Szterényi József csak 
október 5-én kapcsolódhatik bele a munkába.

Munkatársunk romániai és bukaresti im
presszióiról, valamint az interparlamentáris 

, konferencia programjáról és várható eredmé
nyeiről kérdést intézett dr. Berzeviczy Albert- 
hez, aki a következőket mondotta:

— Tizenkilenc évv.el ezelőtt voltam először 
Bukarestben, amikor görögországi tanulmány- 
utamról tértem vissza Konstancán és Bukares
ten keresztül Erdélybe, ahova rokoni nexusok 
fűznek. Utamat megszakitiva, két napig időz
tem Bukarestben. Tizenkilenc évvel ezelőtt a 
román fővárosnak még csak egy-két világvá
rosi jellegű uccája és tere volt s most meglep 
az a gyorsiramu fejlődés, amelyet Bukarest a 
lefolyt tizenkilenc év alatt elért. Megleptek vi
lágvárosi uccái, gyönyörű parkírozott terei, de 
különösen az a számos szobor, amiket mütörté- 
nelmi szempontból külön tanulmányozni fogok. 
Az előkészítő delegáció, illetve az interparla
mentáris konferencia román csoportja udva
rias szeretetreméltósággal fogadta a külföldi 
vendégeket és engem különösen kellemesen le
pett meg, hogy

Pop Cicio István engem nagy figyelem
mel és vendégszeretettel fogadott.

— Ugylátszik, Pop Cicio István nem felej
tette el, hogy hosszú évekkel ezelőtt, amikor a 
nemzetiségi kérdés a magyar parlamentben 
olyan heves viharokat váltott ki, én, mint a 
Ház akkori elnöke, igyekeztem a szenvedélye
ket. lecsillapítani és módot adtam neki. hogy az 
ellenzékkel szemben kifejthesse véleményét s 
nem engedtem meg, hogy őt beszédében megza
varják, vagy lehurrogják. Ezt. az elnöki minő
ségemben kifejtett tevékenységemet Pop Cicto

í

István meleg szeretettel és udvariassággal vi
szonozza most.

A konferencia várható lefolyásáról Berze
viczy Albert a következőket mondotta:

— Az interparlamentáris konferencia ed
digi ülésein nagyon heves viták folytak. Re
méljük, hogy a bukaresti tárgyalások során 
ezek elkerülhetők lesznek. Mi, a magyar dele
gáció, a magunk részéről nem fogunk semmit 
sem provokálni és

remélhetőleg nem lesznek olyan éles 
összetűzéseink, mint nekem, személy 
szerint, éveken át voltak az interpar
lamentáris konferencia tanácskozása! 

során Bjuvara professzorral,
akivel a harcot Bernben kezdtük meg, Párizs
ban folytattuk és Berlinben fejeztük be. A kon
ferencia elnökévé Pompeit, a román kamara aí- 
elnökét fogjuk megválasztani és az ő vezetése 
alatt folynak le a tanácskozások, amelyek most 
reményteljesebb légkörben indulnak meg.

— Különösen a leszerelés kérdése fog szé- 
lesmedrü vita anyagául szolgálni, mivel a jövő 
év február havára összehívták az általános le
szerelési konferenciát. A szerda délután meg
tartott igazgatótanácsi ülésen

érdekes vita volt akörül, hogy elfo
gadja-e az interparlamentáris nnió 

Spanyolország meghívását
arra vonatkozólag, hogy a jövő évben Hadfid
ban tartsa meg ülésezéseit. A delegátusok egy 
részének az a véleménye, hogy a konferencia 
csak két évenként üljön össze, mig a másik ré
sze az évenkénti ülésezés mellett van. A spa
nyol meghívásnak az ad különös jelentőséget, 
hogy a latin amerikai államok eddig nem kap
csolódtak be intenziven az Unió munkájába s 
a delegátusok nagy része most azt reméli, hogy 
ha a jövő évben Madridban lenne a konferencia, 
úgy' a latin-amerikaiak figyelme is ráterelőd
ne az interparlamentáris unió munkájára és 
célkitűzéseire.

Munkatársunk végül kérdést intézett Ber
zeviczy Albert dr.-hoz, hogy mi a véleménye a 
román sajtóban az ő Pester Lloyd-beli cikkével 
kapcsolatos megjegyzésekre és kritikáról. Ber
zeviczy dr. kijelentette, hogy a román lapok
ban megjelent cikkek fordítását most tanulmá
nyozza és végleges véleményét, illetve válaszát 
a Keleti Újság egyik legközelebbi számában 
fogja megadni a román sajtó cikkeire.

Karádi Nagy Lajos.

Négyszáz koreai telepest mészá
rának fe a  kínai katonák

Londonból jelentik: Tokiói jelentés szerint 
3000 ezer kinai katona 400 koreai telepest lemé
szárolt. A japán kormány erre sürgősen csapa
tok kiküldését rendelte el a többi koreaiak élet
biztonságának megvédésére.
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B om bam erényietek  m indenfelé
Az a m e rik a i D enver v á ro sb an  h a t h e lyen  ro b b an t a  bom ba 
T itkos b o m b a rá k fá rt fed ez tek  fel G ráz m elle i!

(Newyork, szeptember 30.) Az Egyesült Ál
lamok Denver nevű városának különböző he
lyein hat bomba robbant fel. Az egyiket az is
meretlen merénylők egy templomban helyezték 
el, ahol az explozió nagy anyagi kárt okozott. 
Emberéletben azonban nem esett kár. A lakos
ságot a tömeges robbanások rendkívül megi’é- 
mitették, úgy, hogy többezer ember a szabadban 
tölti az éjszakákat.

Anarkisták felrobbantották a sevillai 
telefonközpontot.

(Madrid, szeptember 30.) Spanyolországban 
a közmüvek ellen újból több merényletet követ
tek el. Sevillában a telefonközpontban bomba 
robbant és szétrombolta a berendezést. Többen 
könnyebben megsebesültek. A sztrájkolok az 
ország különböző részein összeütköztök a rend 
őrséggel. A kisebb harcoknak egy halottja és 
sok sebesültje van.

(London, szeptember 30.) Az Evening News 
jelentése szerint százméteres körzetben az ösz- 
szes ablakok bezuzódtak. A merénylet anarkis
ták müve. Sevillának csak egy telefonvonalát 
sikerült helyreállítani.

Internacionális bombaközpont 
Rottenmanban.

(öráz, szeptember 30.) Rottenman község 
határában szerda reggel egy titkos bombarak
tárt fedeztek fel. A vasúti vonal mellett, levá
gott fenyőtörzsek között húsz robbantásra kész 
bombát találtak, amelyek nagyon hasonlítanak 
azokhoz, amilyenekkel a németországi, roma 
niai és magyarországi merényleteket elkövet
ték. Több bombán rajta volt már a gyujtózsi 
nór is. A felfedezés hire a környéken valóságos 
pánikot idézett elő. A nyomozást a hatóságok 
a legnagyobb eréllyel folytatják.

£jgy m agyar szárm azása  ujságirónő
r e v o l v e r e ®  m erényletet követett el 
egy  Mr,neves párizsi zsok é ellen

Megrendítő szerelmi dráma történt Párizs
ban. Wingfield, hírneves párizsi zsoké ellen ba
rátnője, a magyar származásit Hermann Klára 
ujságirónő kedden merényletet követett el. 
Hermann Klára öt évvel ezelőtt költözött ki a 
francia fővárosba, itt ismerkedett meg a zso
kéval és csakhamar meleg viszony fejlődött ki

közöttük. Most Wingfield el akarta hagyni. Az 
ujságirónő fenyegetőzött, hogy lelövi. A zsoké 
nem törődött a leány fenyegetéseivel, mire a 
leány efeletti elkeseredésében kétszer rálőtt. Az 
egyik lövés a zsoké balkönyökét Összeroncsolta. 
Állapota nem életveszélyes.

A borsai antiszem ita pör
tárgyalását elnapolta  
a nagyváradi tábla

Hivatalból zsidó ügyvédet jelöltek ki 
Constantin Danîfa és Befinde lelkész védőjének

(Nagyvárad, szeptember 30.) Az emlékezetes 
borsai antiszemita izgatási ügyben a nagyvá
radi táblánál szerda délelőttre volt kitűzve a 
tárgyalás. A hatóságok tüntetéstől tartottak és 
ezért rendőrök és detektívek lepték el a tábla 
folyosóit. Az elővigyázatosság hiábavaló volt, 
mert csak nagyon gyér érdeklődés nyilvánult 
meg. Az újságírókon és az ügyvédeken kivid 
más alig lézengett a teremben. Maguk a vádlot
tak sem jelentek meg. A húsz vádlottból egye
dül Dumítrescn loan lelkész volt ott, noha a 
többiek, Danila Constantin kivételével, akit 
Iasiban nem találtak, mind átvették az idézést. 
Dumitreseu lelkész felvilágosította az elnököt, 
hogy Danila ezidőszerint Borsán tartózkodik,

foglalkozása nincs, Berin.de lekésznek pedig 
ugyancsak ma Máramarosszigeten van tárgya
lása. A főügyész a tárgyalás elhalasztását, Du- 
mitreseu védője pedig annak megtartását kérte, 
azzal az indokolással, hogy védence, aki egy éve 
fel van függesztve állásából az ügy elhúzódása 
miatt, azóta nem kap fizetést. Constatin Danila 
és Berinde védőjéül hivatalból dr. Markovies 
Józsefet jelölték ki, aki ép úgy, mint a zsidó 
vádlottak védője, szintén a tárgyalás megtartá
sát kérte. Rövid tanácskozás után a bíróság 
a tárgyalást november 12-ére halsztotta el és 
erre az időpontra elrendelte a meg nem jelent 
vádlottak elővezetését.

Egy hunyadmegyeí voit magyar
földbirtokos megdöbbentő tragédiája

(Déva, szeptember 30.) Igaz Kálmán, volt 
hunyadmegyei magyar földbirtokos, aki az 
utóbi években teljesen leszegényedett s legutóbb 
állandóan Déván lakott, szombaton délben az 
autóbuszon kiment Marossolymos környékére s 
ott a Maros vizébe vetette magát. Holttestét 
eddig még nem fogták ki.

Igaz Kálmán egyike volt Hunyadmegye egy
kori leggazdagabb magyar birtokosainak, aki a 
társadalmi s a megyei életben is nagy szerepet 
játszott. A háború után rohamosan szegényedett 
le, úgy, hogy az utóbbi években már úgyszólván 
semmije se volt, sőt könyöradományokra szó
im lt.

Barátainak sokszor emlegette, hogy nem 
birja így tovább az életet s a Marosba fogja
r«ssr;.^5gr- m m zsm m  -:: m m m m m m m m m m m m e:-:

ölni magát. Nem használt a lebeszélés semmit 
sem, mert végső elkeseredéséből folyó tettét 
mégis véghez vitte. Egyedüli tanú erre a csend- 
őrség, amely — e jelentések szerint — végig
nézte az öngyilkosságot.

A holttest kifogására nem sok remény van. 
Igaz Kálmán ugyanis öngyilkosságáról szóló 
beszélgetések alkalmával kijelentette, hogy

úgy fogja magát a Marosba ölni, hogy 
holttestét se találhassák meg,

súlyos követ fog magára kötni, hogy a viz ne 
dobálhassa ide-oda. TJgylátszik, az öngyilkos
ságnak ezt a módját is teljesen keresztül vitte, 
mert a holttest eddig még nem került felszínre 
Halálával igazi magyar tragédia lett teljessé

VIGYÁZZON!!! 
KOPASZ LESZ,
ha haját nem

EGGER PETROL
najszesszel mossa, mert hajhullás é s  
nafkorpa «Jen  ez a legbiztosabb szer, _  

Minden gyógyszertárban és drogériában kapható I

ioldovát egykor másképpen kezel
ték, mint Erdélyt

(Bukarest, szeptember 30.) Az Adeverul egyik 
utóbbi számában hagy cikkben foglalkozik új
ból a regionalizmus, vagy inkább a decentrali
záció kérdésével, Boila Romulus sok port felvert 
alkotmánytervezetével kapcsolatban és érdekes 
párhuzamot von aközött a magatartás között, 
amelyet most tanúsítanak a decentralisztikus 
törekvésekkel szemben és amellyel 1866-ban 
Moldva és Mpntenia egyesülése idején mutat
tak Moldvával szemben, ahol akkor erős de- 
eentralisztikus és mondhatni regionalista moz
galom volt. Az egyesüléskor Moldvából és fővá
rosából. lasiból az összes hatóságokat, minisz
tériumokat mind Bukarestbe helyezték át és 

a moldvaiak elégedetlensége rendkívül 
erélyes, a szeparatizmusba átcsapó moz

golódásban). nyilvánult meg.
Az akkori politikusok azonban nem emelték a 
moldvaiak ellen az árulás vádját, hanem sze
lídséggel és teljes megértéssel kezelték az ügyet. 
Nagyon tanulságos ebből a szempontból az 1866 
április 18-iki minisztertanácsi napló egyik ré
sze, amely a következőképpen hangzik:

— Tekintettel arra, ligy a túlzott centrali
zálás veszedelmes módon sértette az ország ér
dekeit, tekintettel arra, hogy Iasi városa min
dig a nemzeti mozgalmak élén volt és jelenté
keny áldozatokat hozott Románia konszolidá
lására és megerősítésére, tekintettel továbbá a 
Tasi város lakosainak jogos és törvényes kíván
ságaira, egy ad hoc bizottság felállítása liatá- 
roztatik el, amely vizsgálat tárgyává teszi Iasi 
város lakosainak taxáit, javaslatot tesz azok 
megkönnyítésére s azonkívül mindegyik minisz
ternek kötelességévé teszi a decentralisztikus 
intézkedések megtételét.

mm.

cJAZ
Egysztrü ujnyomással 
4Z ébresztőt meggllit- 

|uR.

VAROM NAGYSÁGBAN 
Fthér

Világit» rádi«-»záml»p

KÜLÖNLEGES EÄANCI4
GYÁRTMÁNY

l e g m e g b íz h a t ó b b  p r e c í z  é b r e s z t ő

A legérdekesebb izgalmas 
útirajzok és kalandok gyűj

teménye, a ,,Világ körül11
e. sorozat könyvei:

Halilmrton: Üres zsebbel a világ körül.
Olile : Az ismeretlen Szaharában.
Johnson : A kannibálok szigetén.
Stratil-Sauer: Az afgánok fogságában. ,

1 Johann: 40.000 kilometer az ismeretlen Ázsián 
kérésziül.

Angebauer: Ovambo. 15 év a kofferek közölt. 
Kötetenként fűzve 113, kötve 165 leiért száltitja a

i Minerva, Cluj-Kolozsvár
Str. Regina Maria (Deák F. u.) I szán’..

i pénx e lő ze te s  b ek ü ld ések or  a porié» 
nem  szám it.

-iniMr---

I S M É M  festését garanciával vállalja „linia“, Unj Gyár: Res?. Ferdinand 133. 
Fiókok: Reg, Maria 1 l.,Str. 
Bariţiu 2-, Cal. Moţilor 112.
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„Berlinben a legkényesebb missziót
teljesítettük, amely francia 
minisztereknek juthatott“

Briand és Lávái tüntető ünneplések 
között érkeztek vissza Párizsba

(Párizs, szeptember 30.) A Berlin—párizsi 
menetrendszerű vonat éjjel 23 óra 10 perckor 
futott lie az Északi pályaudvarra. A Berlinből 
visszatérő francia minisztereket a pályaudvar 
előcsarnokában meglehetősen nagyszámú kö
zönség várta, a hivatalos személyek és az új
ságírók nagyrésze a perronon várakozott. Az 
enyhe rendőri kordont a republikánus gárda és 
a rendőrség látta el. Laval miniszterelnök és 
Briand külügyminiszter az utolsó kocsik egyi
kéből szállott ki. Minisztertársaik és Forster 
párizsi német ügyvivő üdvözölte őket. A per
ront ellepő tömegben kisebb rendőrcsoport fog
ta közre a. minisztereket és biztosított, nekik 
szabad utat a pályaudvar csarnokáig. Megérke
zésükkor és a pályaudvar elhagyásakor a kö
zönség „Éljen Lávái!“ „Éljen Briand!“ „Éljen 
a béke!“ kiáltásokkal üdvözölte őket.

Jenmontban, a legelső francia állomáson, 
Laval miniszterelnök a következő nyilatkoza
tot tette a Havas-iroda munkatársa előtt:

— Berlinben a legkényesebb missziót 
teljesítettük, amely francia miniszterek 

nek juthatott.
A német-francia gazdasági bizottság rövidesen 
összeül, meg fogja vizsgálni a két ország gaz
dasági kérdéseit. TJj módszert alkalmazunk.

— Minden intézkedés, amelyet a vüágnyo-
mor legyőzésére teszünk, közelebb visz a föl
emelkedéshez és a megszilárdult békéhez. Nem 
áldoztunk fel semmit országunk érdekeiből az
zal, hogy igyekeztünk azokat az adott körülmé
nyek között a nemzetközi szolidaritással össz
hangba hozni. Miként tegnap Berlinben tettem, 
úgy Washingtonban is országom nevében meg 
fogok tépni minden lehetőt, hogy résztvegyek 
azoknak a súlyos feladatoknak megoldásában, 
amelyeket a világválság vetett felszínre.

Véget ért a népszövetségi tanácsülés.
(Genf. szeptember 30.) A Népszövetség köz

gyűlési ülésszaka tegnap több. mint háromhe
tes ülésezés után, véget. ért.

Titulescu elnök zárószavaiban hangoztatta, 
hogy a‘szeptemberi ülésszak az általános bi
zalmi válság atmoszférájában ült össze. Ennek 
ellenére megállapítható, hogy ez az ülésszak 
sem végzett hiábavaló munkát. Titulescu utalt 
a francia miniszterek berlini látogatásának 
eredményeire s ezzel kapcsolatban is leszögezni 
kívánta, hogy a megértés gondolata előrehala
dást mutat. A tanács a közgyűlési ülésszak le
zárása után is együttmaradt s ma délután befe
jezni készül a kinai-japán konfliktus feletti 
vitát.

R Koncentrációs kormány terve mellett 
állást foglalt a Kolozsvári értekezlet

Maniut nem sikerült távenni a visszatérésre 
Vádak mindenféle visszaélésekről — A liberá
lisok máris állást foglaltak a 25 milliárdos költségvetés ellen

(Kolozsvár, szeptember 30.) Tegnapi szá
munkban Jelentettük. hogy a  nemzeti paraszt
párt vezetőemberei megbeszélést tartottak Ko
lozsváron. Az összejövetel színhelye Bői la Ro
mulus lakása volt s Maniu Gyula sokat jelentő 
résztyéteipn kiviil megjelentek Vaida Sándor, 
Popovici Mihály. Mihalache és Madgearu. Hogy 
formális vezérlőbizottsági ülést még sem tar
tottak, annak okául azt is mondják, hogy Ionian 
volt igazságügyminiszter távolléte miatt nem 
tekintették hivatalos ülésnek a tanácskozást.

Maniu Gyula megjelenésének sokan azt a 
jelentőséget tulajdonították, boy ezzel visszatér 
a nemzeti- parasztpárt élére s újból kezébe veszi 
a párt irányítását. A megbeszélésen sok szó is 
volt erről, Maniu azonban újból elhárította a 
felajánlott tisztséget és pedig azzal, hogy azok' 
nz okok, melyek lemondását előidézték, még 
mindig fennállónak s igy nem változtathatja 
meg elhatározását.

A tanácskozások résztvevői közül többet is 
megkérdeztek a kolozsvári újságírók a történ
tekről s a létrejött megállapodások felől, azon
ban mindegyik pártvezér mélyen elzárkózott a 
nyilakozattcte! elől. Csupán annyi történt, hogy 
egy aláiratlan kommünikét adtak ki, amely 
szerint népi a vezérlöbizottság tartott ülést.

A tanácskozásról azonban keringenek a 
pártban olyan hirek, amelyek a valószínűség 
teljes látszatával bírnak". így Maniu kapacitá- 
lása mellett az volt a főpont, hogy milyen állás
pontot foglaljon el a nemzeti párti parasztpárt 
az esetleges és a pártbeliek szerint rövidesen be
következő kormányválság esetén. A nemzeti 
parasztpárt fejei

a koncentráeiós kormány terve mellett 
foglaltak állást.

Maniu ezzel kajpesolatban beszámolt Bratianu 
György nála történt látogatásáról s elmondta, 
hogy vele is koncentrációs kormányról beszél
tek

Mironescn a párt élén.
A bukaresti sajtó igen élénken kommentálja

a nemzeti parasztpárt kolozsvári tanácskozásait. 
Abból a tényből, hogy Maniu Gyula is résztvesz 
a „baráti“ megbeszéléseken, következtetik, hogy 
a pártelnökség kérdése foglalkoztatta elsősorban 
az elnöki tanács tagjait és csak másodlagosan a 
párt programja és jövő akciói. A Dimineaţa 
tudni véli, hogy Maniu ismét és határozottan ki
jelentette visszavonulását és Mihalachenak 
ajánlotta fel a pártelnökséget. Mihalache húzó
dozik és ha még nem is adott végleges választ, 
benfentesek ugy tudják, hogy nem vállalja az 
elnöki tisztséget. Titulescu személyével kapcso
latosan felmerültek ugyan az utóbbi időben kü
lönböző kombinációk, ezek azonban semmi pozi
tívumot nem tartalmaztak és a párt jövőjét 
aligha lehet minden átmenet nélkül arra épí
teni, hogy esetleg Titulescu hajlandó lesz a 
pártvezérséget elfogadni. így került

előtérbe Mironescu személye, aki igen 
jól töltötte be azt a szerepet, amelyet a 
a párt Maniu kormányának visszalépése 

után rábízott
és az összes frakciók előtt népszerűségnek ör
vendő Mironescu elnökké választásával az a le
hetőség is nyitva maradna, hogy Maniu bármi
kor visszatérhessen a párt élére, mert Mironescu 
készséggel és

örömmel adná át helyét Maniunak, ha 
erre sor kerülne,

míg, ha mást választanának meg a párt élére, 
például Tituleseut. ugy ez teljesen lehetetlen 
volna.

Mindenesetre megállapítható, hogy a keddi 
értekezlet eredményei a közeljövőben m utat
kozni fognak, elsősorban az októberi párt 
kongresszuson, amelynek programját alighanem 
tt'ár tegnap megállapították.

A nagy baksis a pénzügyminisztériumban.
Az Universul hivatalos cáfolat ellenére Is 

‘fentartja azt az előbbi értesülését, hogy a pénz
ügyminisztériumban nagyobb visszaéléseknek 
jöttek a nyomára, amelyben magasrangu tiszt-

1
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viselők is kompromittálva vannak. A lap ugy 
tudja, hogy a házi vizsgálatot le is folytatták és 
holnap az igazságügyminisztérium folytatja a 
gyanúsítottak kihallgatását. A visszaélések ugy 
történtek volna, hogy az illető tisztviselők érint
kezésbe léptek olyan egyénekkel, akik ellen va
lamilyen ügyből kifolyólag kihágás miatt pénz
büntetést róttak ki s ezekkel megegyezve, a 
büntetést leszállították, a különbözet egy részét 
baksisként felvették.

Boila Romulus ellen.
Ugyancsak az Universul szerint Boila Ro

mulus vagyonának felülvizsgálását Kolozsvár 
után a bukaresti bankokra is kiterjesztik. Az 
Universul, amely a Boila Romulus elleni akciót 
vezeti, azt ii’ja, hogy Stefanescu bukaresti fő
ügyész most a bukaresti bankokban fog vizsgá
latot indítani aziránt, hogy ott nincsenek-e 
Boilának betétei.

Hol van a kenyérbélyegek ára?
A földmivelésügyi minisztérium ötvenmillió 

lejes kölcsönt vett fel az Általános Állami Ta
karékpénztártól. Ezt az ötvenmiíliós hitelt a 
buza kiviteli kiadásának fedezésére fordítják. 
Hol vau akkor az a pénz, mit a kenyér bélye
gek árából készpénzben szedtek be, ugyanerre a 
célra, ha mégis kölcsönt kell felvenni.

Lnpu közbejár a pártvezéreknél.
Dr. Lupu tegnap hosszabb tanácskozást 

folytatott Stere Constanţinnal, a besszarábiaiak 
vezérével. Lupu, aki tudvalévőén akciót indított 
az összes ellenzéki pártok tömörítésére, közlebb- 
ről a többi pártvezérrel is érintkezésbe lép.

A liberálisok megkontrázták 
Argetoianu költségvetését.

A liberális párt egy szükebb bizottsága a kö
vetkező évre költség vetéstervezetet készített el 
az állam részére. A liberális tervezet 2S—29 
milliárdot. irányoz elő. A pártnak az a szándéka, 
hogy a parlament megnyitása után ezt a költ
ségvetési javaslatot azonnal benyújtja s ebben 
az esetben

éles ellentétbe kerül a kormánnyal,
ami azt jelenti, hogy a liberálisok többe a Torsa 
kormányt nem hajlandók támogatni.



XIV. EVF. 22i. SZÁM

Bécsi krónika
Megszűnt a legnagyobb hangversenyiroda — Bajok az állami 
színházak körül ~ A Burgszinhöz megszüntetését tervezik 

Nivát lan a bécsi rádió — Bécs kevesebbet olvas
(Bécs, szep tem ber 30.) Bécs legnagyobb han g v er

senyirodája , „a Guttmann“, becsuk ta  a boltot. Előkelő 
vállalkozás volt, k itünően  egyesíte tte  a kereskedelm i 
érzéket a m űvészeti hozzáértéssel. S z tá ro k a t fedezett 
fel, v ilágh irességeket á llíto tt a  bécpi koncertte rem  dobo
g ó já ra  és a  legutóbbi huszonöt esztendőben Bécs leg
kim agaslóbb zenei esem ényeit irá n y íto tta  üzletileg. Még 
sincs többé energ iája , sem  pénze a  jövő m unkájához. 
M érlegének k ifo idozhata tlan  folytonossági h iányai és a 
bécsiek ü res zsebe tökéletesen igazolja likvidálási szán
dékát. M ert h iába  a  bécsi ú jságok  szen tim entális p lety 
kálkodása  ,;a G u ttm ann" nehézségeinek kiv ilág lása a l
kalm ából, — az effélékben, a  lokális esem ények egyéni 
rem iniszcenciákkal kö rite tt, p le tykaszerü  fe lta lá lásában  
m ég m indig  vezet a  bécsi sa jtó  — m a m ár m indenki 
e lő tt egészen világos, hogy a  bécsiek kopott és üres 
bugyellárisából nem  lehet többé a  zenei nagyságok 
gázsiéhségét k ielégíteni. De' hogy éppen m ost, a  szezon 
úgynevezett indu lásának  idején következett be „a G u tt
m ann" nem  egészen term észetes halála, ez valahogy a 
vőlegény m enyegző elő tti öngyilkosságához hasonlatos 
és még szom orúbbá teszi a  különben is gyászos ese
m ényt.

A Burgszinháznál is baj van.
Am m indez hekuba csak  azokhoz a  bajokhoz képest, 

m ikkel az udvari színházakból le tt állam i színházaknak: 
az állam i O perának, a  B urgszinháznak  és m e llékha jtásá
nak, az  A kadem ie theaternek  kell m egküzdenie. E zek  a 
színházak vo ltak  valam ikor a  hires bécsi zenei és szín
házi k u ltú rá n a k  központjai s az állam i O perának  m ég 
m a is vezető pozíciója van. V iszont a  B urg  a sz ín já t
szás kissé m egáporodott fo rm áit m űveli és egyálta lán  
nem  n y ú jt m üvészetileg többet, ső t n éha  kevesebbet Is 
ad, m in t a rideg üzleti alapon vezete tt többi színházak. 
Az A kadem ie theater pedig éppenséggel lerakodóhelye 
le tt a  B urgszinház-k ritikusok  gyengécske d arab ja inak . 
Am annál reprezen tativebb , a  h a jdan i udvari levegőt 
tökéletesen  konzerváló, egyenesen feudális és am i a leg
fontosabb: an n á l költségesebb e színházak  gazdasági 
ügyvezetése. A szegény osz trák  köz tá rsaság  nem  enge
délyezheti m agának  ezeknek a  színházaknak  további 
fe n n ta r tá sá t a  mai fo rm ában  és h a  a  régi em lékek h a 
tása  a la tt, szen tim entális nekibuzdulásból m ég is m eg 
a k a rn á  fenni, o tt  van  Genf, az osz trák  pénzügyek leg
főbb őre s kérle lhetetlenü l rák o p p in t a  körm ére.

G enf parancso lt is m ár és a m in isz térium nak  négy
millió sillinggel kell csökkenten ie  az á llam i színházak 
költségvetését. A szakem berek m ost tö r ik  a  fe jüket, 
hogyan lehet ezt a  m eg tak a rítá s t elérni. A leg rad ik á li
sabb terv, am ely csodák-csodája  nem  v á lto tt ki a  köz
vélem ényből nagy tiltakozást, be a k a r ja  csukni a  B u rg - 
szinház p a lo tá já t és tá r su la tá t négyszer h e ten k in t az 
O perában a k a r ja  felléptetni.

A tervből a ligha  lesz valóság. M indenki belátja , 
hogy a g y a tra  B urg kedvéért k á r  lenne a  m ég m indig 
jó O perá t szünetelte tn i. H iszen az O pera a  sz tár-leép i- 
tés u tán  is egyik fő vonzóereje Bécs idegenforgalm ának. 
Bécs m ai szociális b eá llíto ttsága  m ellett az  a  problém a 
is súlyosan esik a  szám vetésnél latba, hogy ugyan mi 
tö rtén ik  m ajd  az egyesítés fo ly tán  feleslegessé váló se
gédszem élyzettel. A lezárt épület k a rb a n ta r tá s i kö ltsé
gei is sok pénzt em észtenének fel. T eh á t valahol közép- 
utón fog m egérlelődni a m egoldás. A gázsik  m ég jo b 
ban lem orzsolódnak. A nyolcszáz sillinges hav i fizetése
ket m egállapító  szerződéseket m ár h a tá ly ta lan íto tta  a 
le i  B urgszinház és m ost folyik az alkudozás az annál 
alacsonyabb fizetések körül. A k iá llítá s  fényűzése íc- 
tom pul m ajd  és ta lán  idővel az adm inisztráció  is fog 
valam it engedni főúri igényeiből. íg y  valahogy, hárm as 
Irányú engedm ényekkel sikerü ln i fog a  B urgot, m in t a 
nagy  m űit egyik rozoga em lékoszlopát, fen n ta rtan i.

A rádiót is leépítik.
A ha jd an  hires zenei k u ltú rá jú  Becsben egyébként 

a rád ió t is k ikezdte m á r az á lta lános nivó-sülyedés. 
mely a nagy  n incstelenség következtében előállott. G ra
m ofonlem ezek dom inálják  a m űsort, am elynek a  rossz 
nyelvek szerin t egyetlen fénypon tja  a  pontos időjelzés 
és az idő járás jelentés. V annak, ak ik  m ég tovább m e n 
nek és a K ari K rauss b onm otjá t a lkalm azzák  a bécsi le- 
adó ra  — holott a hires bécsi N agyszájnak  ez a  m on
dása  eredetileg m ásfelé le tt adresszdlva — és az t á l
lítják , hogy a leadó egyenesen m egfertőzi az ae thert. 
De a m érsékeltebbek is „gólyvás jod l-k u ltu rá ró !"  beszél
nek, am ióta a bécsi leadó tú lzásba viszi a  s tá je r  lokát- 
koloritot.

Minden k r itik á ra  egy a  válasz: N em  telik  jobbra. 
Nem telik  jó  zenére és — am int a bécsi Z en tra lb ib- 
liothck s ta tisz tik á ja  igazolja — m ár könyvre sem telik. 
Tiz évvel ezelőtt évenkir.t négym illió könyvet kölcsön- 
5o tt ki B écsnek ez a  legnagyobb tudom ányos és irodal

m i kö lcsönkönyvtára . (H ata lm as központján  kívül húsz 
fiók ja  van.) M ost m ár feleennyi könyv sem  kell. De 
egyéb változások is tö rtén tek . Tiz év e lő tt a k ikölcsön
zött tudom ányos könyvek m ennyisége jóval m eghalad ta  
a szépirodalm i könyvek szám át. Ma a  szépirodalom  d o 
m inál, Komoly zenem üveknek nincsen keletjük . A leg
kedveltebb olvasm ány a detek tiv -regény , ezt fa lják  a 
szellem ileg k im agasló fé rfiak  is, különösen orvosok é3 
ügyvédek. E gyre  kerese ttebbek  az im akönyvek. Viszont 
erősen csökken t az érdeklődés a techn ikai regények 
irán t. Az olvasók kor szerin ti m egoszlása az t bizonyítja, 
hogy nem  a spo rt csökken te tte  a  könyvek szere te té t. Az 
olvasók felének é le tko ra  30—40 év közé esik, negyven 
százalékuk 20—30 éves. T eh á t a  keresetképes korban  
lévök olvasnak. A többiek kénytelenek  lem ondani a 
könyvolvasásról, m e rt nem  fu tja  jövedelm ükből az a la 
csony kölcsönzési d íjra ,

Magyar premiére,
A jó színháznak  azonban m ég m indig  erős a vonzó

ereje a  szegény Bécsben is. A R e in h ard t bécsi sz ín h á 
zában, a  Jo sefstaed te r-T h ea te rb en  szeptem ber 26-án 
volt a  M olnár „Jó tündó r‘'-ének  prem iérje  s pedig egye
nesen ünnepi külsőségek között és felcsigázott "érdeklő
dés m ellett. M olnár nevének óriási vonzóereje van  a bé
csi közönségre és a  k r i tik a  h aso n líth a ta tlan u l nagyobb 
reverenciáva! v ise lte tik  irán ta , m in t a  pá triá jabe li, a 
budapesti. I t t  senk inek  sem  ju to tt eszébe a Jó  tündér 
szellem ességeit e rő lte te ttn ek  m inősíteni, vagy m eséjének 
soványságát fe lhány to rgatn i. Á ltalános hódolat fogad ta  
a darabo t, közönség és k r itik a  egyképpen ünnepük.

Hitler vizitje,
A H itler esete pedig a  következő: A ném et nem zeti 

szocialisták vezérének unokahuga, R aubal A ngela ön-

gyilkos le tt egy Bécs m elletti b irtokon  és a bécsi köz
ponti tem etőben fö ldelték  el. Hitler, aki egyébként osz
trá k  állam polgár és ki van  tiltva  Bécsböl, engedélyt ka
p o tt a  s ir  m eg lá togatására , Élt az engedéllyel és szep
tem ber 26-án rövid néhány  órára Bécsben tartózkodott. 
Jövetele a  közérdeklődés közepébe sodorta a Raubaí- 
családo t és egy jószim atu  riporter kiderítette, hogy H it
ler m ostohatestvére , az öngyilkos nő édesanyja, Baubai 
asszony a  bécsi zsidó egyetem i hallgatók menzáján volt 
a lkalm azva konyhavezetőnöként egy egész esztendőn 
á t. A H itle r tes tvére , m in t egy rituális zsidó konyha 
vezetője! Egész Bécs pártkülönbség nélkül ezen a fonák  
helyzeten m u la t és a  Hitler tem etőlátogatása stileze- 
rü tlen  módon k acag ásb a  fulladt. Füredi Jóasef,

Pánpávai fogták el és húzták fel 
a mestergerendára a koronatanút a esik- 
szenttamási milliós lopás gyanúsítottjai

Letartóztatták a bestiális kinvallatókat
(Csíkszereda, szept, 30.) Még a csikszentta- 

raási szomorú emlékű tűzvész után történi, hogy 
a község közbirtokossági tagjai olyanformán 
kívántak részt venni a tüzkárosult székely test
véreik segélyezésében, hogy évi vágterületük 
egy részét, 1,200.000 lejért ezzel a rendeltetéssel 
értékesítették s ezt az összeget a községházán 
lévő birtokossági Wertheim-szekrényben he
lyezték el arra a rövid időre, mig másnap reg
gel a segélyösszegek kiosztását megkezdhetik. 
A segélybizöttság aztán másnap reggel megdöb
benéssel tapasztalta, hogy a pénzszekrény fel 
van törve s az 1,200.000 lejnek hűlt helye van.

A vakmerő lopás, amelynek tettesei csak a 
helyzettel ismerős egyének lehettek és amely
nek szegény tűzkárt szenvedett székelyek se 
gélyösszegei estek áldozatul, anakidején egész 
Erdélyben kínos szenzációt keltett s az elvete
mült tolvajok elfogására versengve indult meg 
a esendőrség és a Csíkszeredái rendőrség, ame
lyek hatásköri és illetőségi közelharcot vívtak 
egymással a tolvajok kézrekeritője részére ki
tűzött jelentékeny díjért, miközben az inter duo 
litigantes'— klasszikus közmondás örökigazsá
gaképpen, a tolvajnak ideje és alkalma volt 
zsákmonyával elmenekülnie.

A nyomozás holtpontra jutót, mert a Guz- 
drán János esikszenttamási lakos terhelő val
lomása alapján előzetes letartóztatásba helye
zett Sándor Mihály és Albert Béla szenttamási 
lakos, gyanusitottakat, néhány heti fogvatartás 
után, bizonyítékok hiányában szabadlábra kel
lett helyezni.

A tegnap azonban szenzációs fordulatot vett 
a több mint- egy- év óta szünetelő nyomozás. 
Ugylátszik, hogy a két gyanúsított nem tudta 
elfelejteni, hogy Guzdrán János terhelő vallo
mása következtében tartóztatták le őket és Kel
lett megismerniük a csendőrség és rendőrség 
nem éppen kellemes vallatási módszereit és 1_>- 
het, hogy az ügy komolyabbra fordulásától is 
tartottak, mert éjjel felkerekedtek és kimentek 
az erdőre Gnzdránhoz, ahol ez pásztorkodoíf és 
arra kérték, hogy jöjjön velük be a faluba,

mert fontos dolguk van vele. Guzdrán élt a 
gyanúperrel, hogy ellenségei rosszban törik a 
fejüket, megkötötte magát és nem ment, azt 
hozva fél, hogy nem hagyhatja őrizetlenül 
a marhákat. Erre Sándorék nem sokat teketó
riáztak. hanem pányvát dobtak az öreg Guzdrán 
nyakába, kezeit hátul összekötötték és ilyen 
baromi módon vonszolták be a falu egyik félre
eső házába, ahol már két tanú és egy penna- 
forgató ember várta őket. Most, felszólították 
Guzdránt. hogy irja alá azt a nyilatkozatot, 
amelyben ellenük szóló vallomását visszavonja, 
mert ha nem, a halál fia. Amikor aztán az öreg 
a nyilatkozat aláírását megtagadta azzal, hogy 
amit a törvény előtt vallott az igaz és ő öreg 
ember létére nem hazudozhat, a még nyakában 
lévő kötéllel felhúzták a mester gerendára és 
úgy kényszeritették, valóságos középkori kin- 
zási módokkal a vallomás visszavonására.

A tanúnak hivott emberek közül az egyik
nek mégis megesett a szive Sándorék inkviziciós 
kínzásain ş a keletkezett zűrzavarban hirtelen 
észrevétlenül elsietett a csendőrségre és jelen
tette az esetet. Amikor a csendőrség megérke
zett, még üzemben találta a két vadállatot, aki
ket jegyzőkönyv felvétele után letartóztatott és 
mai napon átadott az ügyészségnek.

Ezekután teljesen helytálló az ügyészség fel
tevése, hogy igen nagy érdekük fűződhetett 
Sándoroknak ahhoz, hogy az ellenük szóló ter
helő vallomás visszávonassék és embertelen bá
násmódjukkal alapos gyanúra adtak okot, hogy 
a tettesek is ők voltak, mert emberi hiúságuk 
és bosszújuk kielégítésére mégis csak igen ke
gyetlen eszközöket választottak.

Guzdrán, akin az embertelen kínzás ko
moly sérüléseket okozott, betege lett a két elve
temedett merénylőnek és most a kórházban 
ápolják.

Claude Anet világhírű regénye 
íve 93, kve 133 lei Lepagenál. Kvár. Kérjen 
ingyen könyvjegyzéket!
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A Brázsy sósborszesz
vasalásánál ingyen kap égy csinos ivópoharai

A hogy a csendőrőrm ester  
az „irredentizm usát látja

Üres mendemondáért feíségsértés és hazaárulás 
vádja — A pogány Árpád képét fedezte fel az 
őrmester ur a Mária-zászlón

(Csíkszereda, szeptember 30.) A román im- 
périum 13. esztendejében, amikor a magyar ki
sebbségi állampolgárok elrémitő nyomora közös 
kezd lenni a román állampolgárok nyomorú
ságával, előáll a falu köz- és állambiztonsági 
őre, a hatalmas csendőrőrmester és túlbuzgósá
gában kisüti azt az elcsépelt, frázisnak beillő és 
nevetségességig elhasznált vádat, hogy a Szé
kelyföldön magyar irredentizmus van.

Konkrétumokkal is szolgál a falu nagyha
talmú ura és jelentésében előadja, hogy Csik- 
szentgyörgy községben még a mult év nyarán, a 
községházán készülő közbirtokossági közgyűlés 
előtt, Köncse Antal ny. járásbirósági irodatiszt, 
gazdálkodó, azt a kijelentést tette előtte és töb
bek jelenlétében, hogy „Károly király elhagyta 
az országot, azt beszélik a falusi vénasszonyok 
a falusi pataknál való sujkolás közben, igaz-e?“

Nosza, egyéb sem kellett a buzgó csendőr
őrmesternek, sietett, hogy állambiztonsági te
vékenységének tanujelét adja és feljelentette 
Köncsét, aki hozzá fenti kérdést barátságosan 
intézte, az ügyészségen — lazításért és felség- 
sértésért... Azt az embert jelentette fel, akivel 
együtt evett, ivott számtalnszor és aki annyi 
barátságot érzett feljelentője iránt, hogy min
den következményre való gondolás nélkül, á r
tatlanul megreszkirozza ezt az egyszerű kér
dést. A feljelentésnek természetesen semmi 
következménye nem lehet, de jellemző az eset 
azért is, hogy lássák be a székelyek, hogy hiába 
mutat a csendőrőrmester velük szemben barát
ságot, szívességet, hiába vendégelik meg és 
itatják jószivvel, ezek az alkalmak csak arra 
jók, hogy hálátlanul visszaélve szívességükkel, 
alaptalan vádaskodásokra alkalmat kerítsenek.

Még cifrább eset az „irredentizmus“ tárgyi 
bizonyítása szintén a csikszentgyörgyi csendőr
őrmester részéről. A hősök internaciónális ün
nepén történt, hogy Csikszentgyörgy község két 
állami iskolája is méltóképpen kivánt adózni a 
hősök szellemének és közülük az egyik iskola, a 
felsőszentgyörgyi, nemzeti lobogó alatt vitte a 
gyermekeket a piactéren lévő emlékoszlophoz. 
Az alsószentgyörgyí iskola magyar tanítónője, 
Márton Ella és óvónője Simon Róza, szintén 
sorbaállva elindították a gyermekeket az emlék
mű felé és csak a templomnál jutott eszükbe, 
mert az iskola igazgatója ebben a tekintetben 
nem intézkedett, hogy jó lett volna zászlóval 
jönni. Vissza már nem mentek, de az ottlévő

Héjjá Albert kát. káplánnak támadt az az öt
lete, hogy egy templomi zászlót hozzanak ki a 
templomból és azzal menjenek az emlékoszlop
hoz. ügy  is történt, kihozták a Kát. Nőegylet 
fehér selyem zászlóját és azzal vettek részt a 
rövid ünnepélyen, amely után az iskolai ünnep
ség a felekezeti kát. iskolában volt, ahová az 
állami iskola növendékeit is természetesen be
vitték. Ez történt és még annyi, hogy az ünnep
ség után a Nőegylet minden gyermeket szeretet

regelire látott szívesen, amit az iskola udvarán 
szolgáltak ki.

Erről a csendőrőrmesternek az ügyészség
hez tett jelentése azt mondja, hogy az állami 
iskola magj ar. tanerői a nemzeti lobogó helyett 
„Árpád ősapjuk“ képével díszített szent lobogó» 
val vezették fel a gyermekeket az ünnepélyre, 
amelyet kegyeletsértően olyan iskolában tar
tottak, amelyről előzőleg lekaparták gyűlölet
ből a román címert és a gyermekeket evéssel- 
ivással, a magyar hősök tiszteletére buzdítot
ták...

A feljelentéshez nem kell kommentár, hisz 
nem köteles a csendőrőrmesternek tudni azt, 
hogy a fehérselyem lobógón Mária képe és nem 
a pogány Árpád képe volt, de azt már köteles
sége volna tudni, hogy a felekezeti iskoláknak 
miniszteri rendelet tiltja az állami cimer hasz
nálatát, tehát azt nem „levakarták“ azok az 
irredenta székelyek, akik képesek arra is, hogy 
ne a román, hanem a magyar hősök tiszteletére 
buzdítsák gyermekeiket... Micsoda borzalmas 
vádak is Istenem, de elég az hozzá, hogy emiatt 
a komolytalan vád miatt törvénykezésekre kell 
járniok a szerencsétlen megvádolt tanitónőknek, 
akikre emiat tanfelügyelőjük is rossz szemmel 
néz, annak pedig tudjuk, mi a szomorú követ
kezménye.

M andzsúriában é s  Kirin tartom ányban  
szeparatista  korm ányok alakultak
(Tokió, szeptember 30.) A mandzsuriai sze

paratista mozgalomhoz hasonlóan, Kirin tarto
mányban is ideiglenes kormány alakult, amely 
táviratban jelentette be Csang-Kai-Sek-nek, 
hogy Kirin független területté vált. A japán 
kormány hivatalos nyilatkozatot adott ki, 
amely szerint ezeket az ideiglenes kormányo
kat a maga részéről nem ismeri el.

A megvert kínai külügyminiszter 
lemondott állásáról.

Sanghaiból jelentik: Kina külügyminisz
tere, aki ellen, amint ismeretes, merényletet kö

vettek el, lemondott. Utódjául Sze, londoni kí
nai követet nevezték ki.

Japán ki akar lépni a Népszövetségből.
(London, szeptember 30.) Japánban több he

lyütt gyűléseken követelték a katonai párt hí
vei Japánnak a Népszövetségből való kilépé
sét. A japán kormánysajtó visszautasítja e ter
veket és hangoztatja, hogy a Népszövetség nem 
viselkedett részrehajlóan és a népszövetségi 
égisz alatt megindult japán-kinai tárgyalások 
eredménnyel kecsegtetnek.

A vádtandcs László Ákos szabad
lábra helyezése mellett döntött

(Kolozsvár, szeptember 30.) László 'Ákos 
bankigazgató letartóztatása volt a tegnapi, a 
vádtanács szabadlábrahelyezési határozata pe
dig a mai nap szenzációja. Kiderült, hogy a tör
vényszéki vádtanács nem látja olyan sötéten a 
Lőrinczy-ügynek László Ákos személyével való 
összefüggését s bankjának, az Erdélyi Taka
rékpénztárnak, az ügyben való szerepét, mint a 
vizsgálóbiró, aki kedden délután előzetes vizs
gálati fogságba helyezte László Ákost.

Mint tegnapi számunkban megírtuk, Pastia 
vizsgálóbiró az Erdélyi Takarékpénztárnál ta
pasztalt könyvelési szabálytalanságok miatt 
tartóztatta le László Ákost és hűtlen kezelés

Autóbuszjárat
Kolozsvár-Mármarosszigiet között
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vádját emelte ellene. Jogászi körökben már ek
kor az a vélemény alakult ki, hogy a letartóz
tatás nem tarthat hosszú ideig, ugyanis bank- 
igazgatókat bankjukkal összefüggésben levő 
ügyből kifolyólag csak abban az esetben lehet 
letartóztatni, vagy vizsgálati fogságba helyez
ni, ha a bank ellen bűnügyi feljelentést adtak 
be, vagy pedig a csődeljárás során tapasztaltak 
olyan tényeket, melyek kompromittálják az 
illető bankigazgatót. Az Erdélyi Takarékpénz
tár már hosszabb ideje felszámolás alatt van, 
azonban ellene semminemű eljárás nincs folya
matban, igy tehát jogi felfogás szerint László 
Ákost nem lehetett volna letartóztatni.

Ezt az álláspontot képviselték László Ákos 
ügyvédjei is, akik a szerdai vádtanácsi ülésen 
megjelentek a fiatal bankigazgató képviseleté
ben. A vádtanács tagjai Decusara és NicuZescu 
törvényszéki birók voltak, ügyész dr. Lám, az 
ügyvédek pedig dr. Fábius, óv. Fehér Dezső, dr. 
Sebestyén és dr. Krausz. A negyedtizenkét óra
kor összeült vádtanács ülése hosszabb időt vett 
igénybe, mivel az összes ügyvédek felvonultat
ták érveiket László Ákos szabadlábrahelyezése 
mellett. Az ügyész harmincnapos vizsgálati fog
ság elrendelését kérte. A döntés meghozatala jó 
félórát vett igénybe, mialatt a teremben megle
hetős izgalom vett erőt a várakozókon.

Félegykor a vádtanács beszólitja az érde
kelteket s mikor nehány perc múlva újból meg
jelennek az ajtóban, László Ákos és ügyvédjei
nek derült arca már hirdeti az eredményt: a 
vádtatnács a szábadlábrahelyezés mellett dön
tött. A szabadlábrahelyezési végzés azonban 
nem jelenti egyben annak végrehajtását is, 
ugyanis az ügyésznek joga van felebbezni és 
felcbbezése esetén mindaddig letartóztatásban 
kell maradnia László Ákosnak, ameddig a táblai 
vádtanács nem hoz határozatot az ügyben. Szer
dán délelőtt az ügyész nem felebbezett, tekint
ve, hogy három napi időt ad neki erre a törvény 
és nem lehet tudni, hogy milyen álláspontot 
fog elfoglalni. Ha az ügyész hivatalosan kije
lenti, hogy nem felebbez, úgy László Ákos azon
nal elhagyhatja a fogházat.

.««.minő JJ
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Hanwha páter
meghatott hangon számol be
a székel^návsirheip székely 
(»recesszióról és a tizenhárom  

év utáni kolozsvári viszontlátásról

Uj: Mehring :2itr Geschichte der 
Philosophie. 340 lei Lep^ge-nál, Kvár. 
Kérjen ingyen könyvjegyzéket! 
a i t i i M t i n t m » m » e

Ismeretes, hogy Emnyha Béla jezsuitarendi 
házfőnök résztvett a székelyudvarhelyi. kath. 
nagygyűlésen s visszatérőben Kolozsváron is 
kiszállt, ahol a Szent Mihály templomban egy
házi beszédet tartott. Erdélyi impresszióiról 
most cikket írt a „Magyar Kultúra“ hasáb 
jain, amelyből közöljük a következő érdekes 
részleteket:

Ú tban Erdély felé.
— Tizenhárom éve nem jártam  Erdélyben. 

— kezdi a beszámolóját Hangba páter — még 
nem láttam Erdélyt az uj impérium színei alatt 
Most az erdélyi kathoükus nagygyűlés hivott 
meg szónokul: le kellett mennem.

Erdély súlyos gazdasági helyzete.
— Még idejében érkeztem a nagygyűlés első 

reggelén, hogy részt vegyek az Erdélyi Katholi- 
kus Népszövetség s az Erdélyt Katholikus Aka
démia közgyűlésein. Impresszióimat nehéz vol
na rövidesen öszefoghtlni. Meghatott az az el
szánt törekvés, amely igen mostoha körülmé
nyek között is iparkodik megtalálni helyét a 
nap alatt s nemzeti és vallási kisebbség létére 
is buzgón pótolja az anyaországgal együtt el
vesztett szervezeti kereteket. Csakhogy e pilla
natban minden lendületesebb törekvést meg
köt és megbénít rt nehúz gazdasági helyzet. Van
nak, akik azt mondják, a nyomorúság az erdé
lyi részeken még a mieinknél Is sokkalta na
gyobb. Csíkban már a szlnkatholikös székol.v- 
ség között is terjed a bolsevizmns, a kétségbe
esésnek ez a semmire sem jó, de az el kóseredéit 
ember logikátlanságából érthető, utolsó ütőkár 
tyája. Ez a szegény hegyvidéki nép eddig is 
koldusárva volt, szinte korpaciberén élt: most 
meg már az sincs. Kétségbeejtő helyzet! Aki
nek sikerült az uj impérium alatt elhelyezked
nie, annak meg az államháztartás kínos inga
dozásait kell a saját testén éreznie. Van fizetés, 
de kérdés megkapja-e és mikor? Mindenki sir 
és panaszkodik. Mi lesz mindennek a vége?...

Székely precesszió.
Az általános helyzet vázolása után ezeket 

Írja a páter:
— Vasárnap hajnalban különös csilingelős 

re ébredek. A csengettyű szó egyre közeledik és 
énekhangba vegyül. Kinézek: falusi processziú 
jön. Ügylátszik, székely szokás, hogy a zászló 
mellett mindjárt a csengettyűt is rázzák. Ma
guknak harangoznak. Este az oltáriszentségOs 
körmenetben is minden falu, minden „zászlóalj“ 
külön harangoztnt magának. Az egész város 
csupa százhangu csilingelős.

— Csakhamar egyetlen hullámzó néptenger 
volt a kicsiny, dombos székely város. Tfizessze- 
mü, harisnyás székelyek haragos-piros mellé 
nyü, nemzeti ruhás, imádkozó székely lányok, 
asszonyok mozogtak mindenfelé. A jó fercnc- 
rendiek templomában, de még a sekrestye 
folyósón is és annak minden sarkában szaka
datlan sorozatban gyóntak, imádkoztak a de
rék székelyek. Milyen vallásos, becsületes 
nép ez!

A székelyek öntudata.
— Ezek a derék emberek, legények, asszo

nyok. lányok jórészt gyalog jöttek hepe-hu- 
pás rossz utakon messziről. Van falu, amely 
éjfél után kettőkor kerekedett fel. Csak az öreg
je s módosa jött ekhós szekéren. Itt aztán gyó
nás-áldozás után alig tartott rövid pihenőt s 
aztán ott volt a püspöki nagymisé«, utána pré
dikáción, utána a diszülósen. Bökkenő meleg
ben, reggel 8-tól déli 1-ig, lábon, napon. Dél
után 4-kor megint gyűlés, este 7-kor jó egyórás 
körmenet s utána a derék nép megint felkereke
dett s ment haza, persze többnyire ismét gya
log, 30—40 kilométer járásnyira a hegyeken át.

„Mintha magunk kavarintottok volna“.
— Kétféle retorika van: az iskolás és az

életbéli. Az egyik csillogó, kieirkalmazott, kicif
rázott, betanult vaÜmii; a másik a lélekből fa
kad s a lélekhez szól. Az egyikért azt mondják 
uz embernek: előkelő szónok, a másikért nem 
mondanak semmit, csak a szemek csillognak s 
lassan átalakul az élet. Az egyiknek jutalma a 
vállveregetés, az ünneplés, a. címek, a másiké: 
n lélek kiömlésének boldog tudata, az igazság 
térfoglalása, a lelkek átizzása, az élet neme«ü- 
lése. Egyikért az irodalomtörténészek adják a 
babért, másikért majd talán inkább az Úristen 
Unnak idején.

— Ezen a második hangon iparkodtam be
szélni Székelyudvarhelyen s láttam, éreztem, 
hogy célt érek. A barázdás, verejtékes, gondter- 
jies székely homlokokon enyhe glóriafónybé ko- 
Kzoruzódott a nap sugara s a tiiegbékülő, biza
kodó mosoly, szent öntudatrakapás és erőt érző 
megnyugvás ragyogott fel a kifakult szeme
ken. A székely nép sirt és nevetett, örült és bo
rongott velem. Utóbb szóbaúlltam egy öreg szé
kellyel s életem egyik legkedvesebb elismerésé
nek számítom, amit a derék harisnyás mondott: 
„Ügy beszélt a tisztelendő ur, mint ahogy ma
gunk szoktunk!“ Szebb dicséret ez, mint akár
milyen hangzatos diploma. Vagy ahogy egy 
másik mondta a vendéglátó gazdáimnak, a fe-

renceseknek: „Ez a pap úgy tálalta ki a ciberét, 
mintha mii magunk kavavintottuk volna!"

— Szegény jó székely testvérek! őrizzetek 
meg egy zugot a szivetekben a pesti papnak, 
aki titeket mindörökre a szivébe zárt.

A kolozsvári Madonna.
— Utolsó erdélyi estém, — írja a páter, — 

felejthetetlen marad nekem, amig élek. Nagyon 
sokszor beszéltem már zsúfolt teremben s tem
plomban, de az az embertömeg. amely ott hul
lámzott a kolozsvári Szent Mihály templom te
rén, amely a templomot megtöltötte s amelyből 
még másfélezer ember az uccán maradt s on
nan iparkodott néhány hangfoszlányt elkapni 
a templomi beszédből, valami egészen.  ̂ különös 
élmény volt nekem. A XIV. századbeli ősi tem
plom, amely magán viseli a góthika fejlődésé
nek és elfajulásának a nyomait Fadrusz ke- 
resztrefeszitett Krisztusával, a jezsuitakor gaz
dag barokk szószékével s lent a szinte egymásba 
présel ten álló, lélekzetét visszafojtó tömeg, há
rom vagy négyezer ember, akiket tizenhárom 
éve nem láttam, akik közül sokan csak a rádió
ból ismernek... a könyek, amelyek a szemekből 
fakadtak, a simogatóan marasztaló ragaszko
dás mosolya, amikor a végén „viszontlátást“ kö
szöntöttem s fent, elől, az oltáron a gyermekeire 
mosolygó, fehéren ragyogó, biztató Madonna...

— Tartsd meg őket Madonna, a te szerete- 
tedben, — végzi beszámolóját Bangha — az élő 
hitben és tartsd meg a te hü, kedves székelyei
det is, akik az ősi esiksomlyói búcsún folytat
ták az Udvarhelyen megkezdett magyar imád
ságot!

i f l E G J E L E N T

HERMES
Vosiiíi f c t a u ü p

fe g u /eh b  (XXUi.-ik) té l i  k ia d á s a  I

É r v é n y e s  1931. o k tó b e r  Utót.
Uj id ő s z á m ítá s  t  — T e ljé se n  u j m e n e tid ő k  F

Tartalmazza a C. F. R. összes vasútvonalainak uj* téli menetrendjeit, az 
október l.-étől érvényes uj időszámítás szerint, a személy-, podgyász-, bér
let-, hálókocsi- és körutazási jegyek díjtáblázatait, valamint ezek váltásához 
szükséges összes tudnivalókat, a régi és uj állomásnevek betüsoros névmu
tatóját-, a Nemzetközi vasutak menetrendjeit, térképet. stb„ stb., román, ma

gyar és német nyelven, könnyen kezelhető, praktikus összeállításban.

T e l je s t  T ö k é le te s t  P o n to s t
ÁRA: 50 LEI.

Fenti nagy menetrendünkön kívül szintén megjelent a kis

»HERMES ZSEBMENETREND«
is, mely kivonatosan tartalmazza a C. F. R. összes vasútvonalainak uj téli 

menetrendjeit. Könnyen kezelhető, egyszerű, pontos és ára csak 25 Lei. 
Mindkét menetrend kapható az ország összes könyv- és ujságárusitó helyein, 

állomásokon és menetjegyirodákban
Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal: Braşov, Strada Regele Carol No. 6.

lifestés, yegitísztifásban, ugy tömtél mint olcsóságban CZSNSC cég
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Lányi püspök
és Ferencz Ferdinand

(Budapest, szeptember 30.) Hétfőn délután 
meghalt Budapesten Lányi József nagyváradi 
kanonok, timiini püspök. Ferenc Ferdinand volt. 
trónörökös gyermekeinek egykori nevelője, a 
trónörökösnek pedig magyar nyelvtanára és bi
zalmas embere. Hat éven át, 3900-tói 1906-ig 
naponta érintkezett n volt trónörökössel, de 
később, egészen a szarajevói tragédia időpont
jáig is állandó összeköttetésben maradt vele. 
Hit embere volt. talán elfogultan is ítélte meg s 
lelki szükségét érezte, hogy védelmébe fogadja, 
valahányszor a magyarság iránt érzett ellen 
szón véről esett komolyabb helyen sző. Könyvet 
is készült kiadni a vott trónörökösről, nagyon 
valószínű, hogy el is készült ezzel a munkájá
val. Egy alkalommal ezt irta róla; A trónörö
kös folyékonyan beszélt magyarul s ha egy-egy 
kifejezésnél mégis megakadt, maga vette elő a 
magyar-német szótárt, amelyet tréfásán arány- 
bibi iának mondott. Tanulmányozta a magyar 
törvényeket s a magyar parlamentben elhang
zott beszédeket. Ö maga kért engem arra, hogy 
szerezzem meg neki eredetiben Kossuth Lajos
nak azt a debreceni beszédét, mellyel a Habs
burgokat detronizálták. Jelenlétemben olvasta 
el Kossuthnak ezt á beszédét s olvasás után ezt 
jegyezte meg:

— Doch cin ganzer Kerl. (Mégis talpig le
gény volt!)

— Gyakran megengedtem magamnak, — 
folytatta Lányi, -— hogy egy-ogy szabad szót 
magam is megkockáztassak vele szemben. És ő 
sohasem vette zokon tőlem az őszinteséget. Eg'y- 
izben igen ingerülten nyilatkozott a magyaror
szági Kossuth-kul túszról. Azt feleltem neki 
hogy ezért a magyarokat semmiesetre sem illet 
heti szemrehányás. Ellenkezőleg a Kossuth-kul 
túszért csak megbecsülni lehet a magyarokat., 
mert mondottam, — uz a nemzet, mely nem 
tudja megbecsülni nagyjait, maga sem érdemes 
a megbecsülésre. A trónörökös erre semmitsem 
válaszolt. Azt kellett hinnem, hogy megharagi- 
tottarn. A beszélgetésünket kővető étkezésnél 
véletlenül több magasrangu katonatiszt és né
hány arisztokrata jelenlétében valaki ismét 
éppen a Kossuth-kul túszra terelte a beszélge
tést. A főherceg erre hirtelen hozzámfordnÍt:

~ Monsignore, —- mondotta. —- Ön éppen 
ma fejtette ki előttem véleményét a Kossuth- 
kérdésben. Ismételje meg véleményét az urak 
előtt és ismételje meg azt, urnit néhai honfitár
sa Védelmére felhozhat.

Magától érthetően igyekeztem azon, hogy 
elmúljék tőlem ez a keserű pohár. De a trón
örökös ragaszkodott kívánságához. Nem maradt 
számomra más, mint kijelenteni, hogy a ma
gyar nemzetet a legszentebb kegyelet kötelezi 
arra. hogy tisztelettel tartsák meg Kossuth em
lékezetét. Osztrák szemmel nézve a dolgokat, 
lehet, hogy hibázott Kossuth, de a saját nem
zete számára jót akart tenni és jót cselekedett.

A jelenlevő urak döbbent pillantásokat lö
vőitek felém, majd a főherceg felé. De a meg
döbbenés akkor érte el tetőpontját, amikor a 
trónörökös a lgnagyobb nyugalommal ezt je
lentette ki:

— Igen, uraim, ha úgy vesszük a dolgokat, 
ahogyan Monsignore beállítja, akkor be kell 
vallatnunk, hogy neki igaza. van.

Lányi püspök évekkel ezelőtt repatriált Vá
radról Magyarországba s azóta Budapesten 
lakott. Szorgalmas művelője volt az egyházi 
irodalomnak. Szerdán délután 3 órakor temet
ték a Kerepesi úti temetőben.
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Bútoraink kiváló minősége. : j 
Áraink olcsósága. :
Kedvező fizetési feltételeink. ■:

Székely és Héti
Erdélyrészi Bútorgyár Részvénytársaság,

;; Târgtt*Mureş, Bucureşti, Braşov ;;

Kényszeregyezséget kért 
a kolozsvári Transsylvania Bank

Három év alatt fizetendő 100°/o-os egyezséget ajánl
(Kolozsvár, szeptember 30.) Közgazdasági 

életünk szomorú szenzációjaként a Transsyl
vania Bank Rt. összes fiókjaival egyetemben 
tegnap beszüntette fizetéseit és kényszeregyez
séget kért. A kényszeregyezségi kérésben a 
betétek százszázalékos kiegyenlítését garan
tálta, három évi kamatmentes visszafizetés kö
telezettségével. Az első évben 15, a második 
évben 35, a harmadik évben 50 százalékos kvóta 
ki egyen l i tését vállalj a.

A Transsylvania egyik legmozgékonyabb ki
sebbségi intézetünk, amely 20 milliós alaptőké
jével és kiterjedt fiókhálózatával jelentős ténye
zője közgazdasági életünknek. Kényszeregyez
ségi kérésének benyújtása alkalmával rá kell 
mutatnunk azokra az okokra, amelyek az igaz
gatóságot erre a súlyos lépésre kény szeri tették.

Régóta hangoztatjuk, hogy a konszolidáció 
hiánya a gazdasági élet. egyik munkaterületén 
sem olyan romboló, mint a hiteléletben. ' ‘hiz- 
intézetek eredményes működésének elengedhe
tetlen feltétele a nyugodt atmoszféra, a konszo
lidációba vetett hit és az ezekből fakadó biza 
lom. Ezek nélkül a feltételek nélkül eredményes 
munkát elképzelni sem lehet. Az ország vezető; 
a mostani nehéz napokban nem tudtak oly intéz
kedéseket tenni, amelyek a bizalom megszilár
dítását eredményezték volna. Ennek tudható be 
hogy a mostani nehéz időkben a tőkeszegény 
Romániából hatalmas tőkék menekültek ki Nyu
gat felé. A kamattörvény, amely látszólag jót 
akaró szociális elgondolásból született meg. 
egyáltalában nem felelt meg céljának, mert a 
gazdasági erők szabad érvényesülését akadá
lyozta meg és ezáltal csak elősegítette a belföldi 
tőkék külföld felé áramlását, hiszen egyetlen 
hónapban, júniusban közel hárommilliárd lej 
betét vándorolt a kamattörvény nyomán a kül
földre.

A külföldi hitelválság csak növelte a bajt, a 
betétesek egyrésze hiába győződik meg arról, 
hogy tőkéje jól vezetett, teljes garanciát nyújtó 
intézetben nyert elhelyezést, egyre követeli be 
tétjét és nem akarja megérteni, hogy türelmet
lenségével saját anyagi romlását idézi elő. Nem 
a gazdasági válság, sem a külföldi hitelkrizis 
okozta a Transsylvania nehézségeit, hanem 
saját betéteseinek idegessége és türelmetlensége.

így nehéz időkben minden jegybanknak csak 
egyetlen kötelessége lehet,

segítségére kell sietnie a megszorult 
piacnak,

ilyenkor a kamatláb egyáltalában nem fontos, 
csak egyetlen szempont jöhet számításba, ki 
kell elégiteni a jogos hiteligényeket. Azt, hogy 
a kibocsájtott bankjegymennyiség korántsem 
tudja, az ország szükségletét fedezni, nem először 
állapítjuk meg. A feketeszesz machinációkon 
elherdált milliárdok egymagukban is elég fe
dezetet nyújtottak volna arra, hogy annyi bank
jegyet lehessen ldbocsájtani, amennyire szükség 
van, a feketeszeszesek és más panamisták azon
ban összeharácsolták a nemzeti vagyon jórészét 
és ép akkor menekítették ki az országból és 
akkor vonták el a mobil tőkét leszegényedett 
közgazdaságunk elől, amikor arra itt a leg
nagyobb lett volna a szükség. A kisebbségi 
pénzintézetek a mostoha körülmények között is 
derekasan állják a küzdelmet, dacára annak, 
hogy a Banca Naţionala a szükséges támoga
tás helyett csak Ígéretekkel hitegeti őket.

Az adott körülmények között a Transsyl
vania igagatóságának komolyan mérlegelnie 
kellett, hogy szabad-e megengednie, hogy a

helyzetet be nem látó, higgadtságát elvesztő, 
türelmetlen betétes kihordja pénztárából azt a 
pénzt, amelyet a mobil adósoktól a bank gyorsan 
tud inkasszálni és szabad-e tétlenül néznie, 
hogy a betétek elvonásával a türelmes, higgadt 
és a helyzetet bölcsen megértő betéteseknek csak 
kevésbé jó, esetleg csak perrel behajtható ki
helyezések maradjanak fedezetül.

A bank igazgatóságnak megfontolás tár
gyává kellett tennie, hogy szabad-e a türelmet
len hitelezőt a türelmes hitelező rovására, 
előnyben részesítenie. A lelkiismeretes bank
vezetés élvei nem engedik meg a hitelezők egy 
kisebb csoportjának favorizálását és ezért na
gyon helyesen jártak el a fizetési nehézségekbe 
jutott bank vezetői, amikor kényszeregyezséget 
kértek. A fejükét vesztett betevők támadásá
nak leszerelésére és a bankok által kezelt idegen 
tőkék biztonságba helyezésére, önző és rossz
indulatú idegen beavatkozások rombolásának 
megelőzésére nem volt más lehetőség. A kény
szeregyezségnek azonban a betéteseken túlmenő 
egyéb közérdekű céljai is vannak. Megvédi az 
eladósodott társadalom legproduktivabb termelő 
rétegét, a dolgozó adóst, a hirtelen könyörtelen 
inkaSszálás rombolásaitól, níert lehetővé teszi 
olyan moratórium engedélyezését, részére, mint 
amilyenben a bankot részesítik a betevők. Szo
ciális igazságtalanság volna ugyanis, hogy 
annak a betevőnek a türelmetlensége miatt, aki 
évek hosszú során át jól élt a konjunktúra be
tétkamatjaiból és tőkéjét munka nélkül meg
többszörözte. a mai keresetnélküliség idején kel! 
jen az adósoknak hirtelen visszafizetniük köl- 
esöneiket. A kényszeregyezség az adósok ré
szére szükséges moratóriumot van hivatva le
hetővé tenni. Ezt a közérdekű célt magánegyez
ségnek kellene később felváltania, melyek ered
ménye a megkért kényszeregyezség megszű
nése lenne.

A Transsylvania példája egyben figyel
meztetés arra is, hogy a vidéki intézetek kon
centrációjára múlhatatlanul szükség van. Oly 
egészséges koncentrációra gondolunk, amely 
négyszáz-négyszázötven millió saját tökével, két 
és fél—három milliárd betétállománnyal elég 
érős volna arra, hogy a nagytőke és nagyüzem 
előnyeit biztosíthassa. Jóval kisebb adminisz
trációs költséggel, nagy adómegtakarításokkal, 
egész Erdélyre kiterjedő hálózata révén egyete
mes érdekeket tudna szolgálni.

A Transsylvania státusa a következő: ban
koknál levő követelése: 3,600.000 lej, Váltótárca
184.000. 000, folyószámla 24,000.000. kisebb adósok 
2.0Ó0.0Ö0. értékpapírok 1.600,000 ingatlanok
15.500.000, készpénz 500.000. Terhek: betét
180.000. 000, folyószámlái hitelezők 8,000:000, más 
hitelezők 3,000.00. Ez a mérleg teljes garanciát 
nyújt arranézve, hogy a felajánlott egyezség 
pontjait a bank százszázalékban meg fogja tar
tani. Meggyőződésünk, hogy a bank követelései 
behajthatok s igy nemcsak a hitelezők követe
lése, hanem a részvénytőke is teljesen fedezve 
van. Ennek alapján az a biztos reményünk, 
hogy a banknak sikerülni fog hitelezőivel ki
egyeznie és rövid időn belül megerősödve kerül 
ki mostani nehézségeiből.

S p en d er: Der Mensch und d ie
Technik 88 lei. Még mindig aktuális Spen
gler : Untergang des Abendlandes, 2 kötet vá
szonkötésben 1520 lei Lepagenál. Kvár. Kér
jen ingyen könyvjegyzéket Lepagelól!
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Mindjárt a tanén Kezdetén figyelje meg g y e m é t ,
ha irás-olvasásnál a gyermek nyomkodja a szem ét, vagy nagyon kö
zel hajol az irás felé, — vizsgáltassa meg a gyermek szemét szemorvossal.

Az előirt szemüvegek eiőnvösen beszerezhetők :

KUN MÁTYÁS FIA szaküzletében,
CLU.J-KOLOZSVÁR, CALEA VICTORIEI No. 2.
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A vonat bevételeinek folytonos 
csökkenése miatt átszervezik a 

C. F. R.-t
(Bukarest, szeptember 30.) íonescu vasúti 

vezérigazgató részletesen nyilatkozott a vasút 
' zetről, a vasúti költségvetés deficitjéről és 
;u-ól az irányelvekről, amelyek mellett a jövő 

vCj. költségvetést összeállítják. Bár a személy- 
vonatok száma és forgalma ebben az évben 
emelkedett — ami főként a különböző kedvez
ményeknek tulajdonítható s noha a petróleum
export állandóan növekszik, úgy, hogy naponta 
húsz petróleumvonat megy külföldre, mégis az 
általános forgalomban különösen a gabonaex
port hanyatlása miatt rendkívül nagy esés van. 
A  Galac, Braila és Konstanca felé irányuló ga 
bonaexport csökkenése valósággal fantasztikus.

A forgalom, ilyen nagy esése természetesen 
megnyilvánul a vasút bevételeinek tételeiben is 
ş ez arra kényszeríti a vezérigazgatóságot, hogy 
az 1932. évi költségvetést tizmilliárdon aluli 
összegben állapítsa meg a jelenlegi 11 milliárd 
700 millió lejjel szemben. Redukciókat csak a 
vonalak karbantartási és kihasználási tételeinél 
alkalmaznak, de semmíesetre sem a beruházá
soknál, úgy, hogy a folyamatban levő munká
kat feltétlenül elvégzik és a beruházásokra kü
lön költségvetést állítanak össze. A vezérigaz
gató részletes statisztikát adott a vasút bevé
teleinek visszaeséséről. A folyó év májusában 
39 millióval, júniusban 121 millióval, júliusban 
133 millióval, és augusztusban 149 millióval volt 
kevesebb a, bevétel, mint az előző év megfelelő 
hónapjaiban. Az adott viszonyok között a vasút 
igazgatótanácsát az a gondolat foglalkoztatja, 
hogy teljesen átszervezi az egész romániai 
vasutat. Az átszervezés két irányban lehetsé
ges. Az egyik a belga rendszer, amely szerint 
részvénytársasággá alakítanák át s a förészvé 
nyes az állam lenne. Erre azonban a jelenlegi 
gazdasági körülmények között kevés a kilátás. 
A másik az olasz és a lengyelországi minta, 
ahol tudniillik a vasút és a közlekedésügyi mi 
niszterium egy kézben egyesülnek. Még a jövő 
kérdése, hogy a két terv közül melyiket való
sítják meg.

— Borah szenátor újabb nyilatkozata a bé- 
kereviziókról. Londonból jelentik: Az TI Popoli 
d ’Italia cimü olasz lap londoni levelezője sze
rint Borah szenátor, az amerikai szenátus kül
ügyi bizottságának elnöke érdekes kijelentése
ket tett a békeszerződésekről. Ha a világ nem 
hagyja abba a fegyverkezést — mondotta — 
úgy még súlyosabb gazdasági krízisnek né
zünk elébe, mint a mostani. A békeszerződések 
azok, amelyek egész Şuropa életét megmérgez
ték. Ezeket kell revízió alá venni, ha a világ 
nem akar újabb háborút.

— összeverekedtek a budapesti törvényható
sági bizottságban. Budapestről jelentik: A tör
vényhatósági bizottsági ülésen a gazdasági 
v.:’sággal kapcsolatosan Lázár Ferenez terjesz
tett, be indítványt, amelyet a szciáldemokratak 
viharos közbeszólásokkal kisértek. Horvát szo
ciáldemokrata azt a kijelentést tette, hogy gaz
ság, mire tumultus támadt. Három szociálde
mokrata elindult a Wolff-párt felé, hogy kima
gyarázza e közbeszólást, de Csik László félreér
tette . a szociáldemokraták kimagyarázkodását, 
mire óriási verekedés támadt az ülésteremben. 
Ripka főpolgármester felfüggesztette az ülést, 
majd újra megnyitva egy rendőrosztag őrkö
dött a rend fenntartásán.

— Huszonhétmillióé váltótárcát vesz át a 
jegybank a kolozsvári Banca Centralatól. Bu
karestből jelentik: A pénzügyminisztériumtól 
nyert felhatalmazás alapján a Nemzeti Bank a 
kolozsvári Banca Centrala pentru Industrie şi 
Comerţ részéről huszonhétmillió lej értékű 
olyan tárcaanyagot vesz át, amely eddig nem 
nyert visszleszámitolást. Az átvétel olyan mó
don történik, hogy a kolozsvári bank a tárca- 
anyagot tizennyolc éven át félévenkénti egyen
lő részletekben köteles visszaváltani s ezalatt 
az idő alatt a váltókat kibocsátó adósoknak 
nyolc százaléknál nagyobb kamatot nem szá
míthat fel.
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Ha a bankban jár betétjét kivenni, a 
tőzsdében cigarettát vásárolni, a fod
rásznál borotválkozni, el ne felejtsen  
egy „Albina Bank“ által garantált

vásárolni, mert: egyedüli sorsjegy
széles e hazában, amelyik minden meg
újítás nélkül még 7 osztályon játszik, 
egyedüli sorsjegy, amelyik a sors
jegy hátán leközölt nyereményterveze- 
tét időben és összegben pontosan be
tartotta. E g y e d ü l i  s o r s j e g y ,  
amelyik Vä-ed címletben is ki lett bo- 
csájtva, hogy a kistőkés is megvehesse.
Egészsorsjegy lOOlej, félsorsjegy 50lej.
postá i küldve 119 lej, illetve 6—9 lej.

— Külön engedély kell a magyarországi 
szénimporthoz. Budapestről jelentik: A har
minchármas bizottság szerdai ülésén magáévá 
tette a kormánynak az ország szénellátására 
vonatkozó terveit. Ezek szerint a kormány a 
kőszén, barnaszén és koksz Magyarországba 
való importját engedélyhez köti és a szénellá
tás irányítására egy miniszteri biztost küld ki. 
A rendelet ellen vétőket kéthónapi elzárással 
büntetik. A kereskedelemügyi miniszter han
goztatja, hogy ezek a rendelkezések nem ütköz
nek bele a fennálló kereskedelmi szerződésekbe 
és csak a devizaforgalom korlátozásának ide
jére szólanak.
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— Huszonötmillió lejt találtak a határon 
egy állami tisztviselőnél. Bukarestből jelentik: 
Az Adeverul azt a szenzációs hirt közli, hogy 
az egyik határállomáson egy igen előkelő ál
lást betöltő állami tisztviselőnél a csomagok át
vizsgálásakor huszonötmillió lejt találtak. A 
vizsgálat a legnagyobb eréllyel folyik, de az 
illető tisztviselő nevét nem közölték.

— Kik akarnak Montessorí-óvónők lenni? 
Hamburg Szerén felvesz gyakornoknőket Mon- 
tessori óvodájában, akiket azután a bécsi szak
vizsgára előkészít. Feltételek megtudhatók Ko
lozsvár, Str. EUsabeta 16. szám alatt.

— Uj ezerlejesek kerültek forgalomba. Bu
karestből jelentik: A Nemzeti Bank közhírré 
teszi, hogy uj ezeriejeseket hozott forgalomba, 
amelyeken csak két aláírás szerepel a bank
kormányzóé és a bank központi pénztárosáé. 
Ezek az ezerlejesek természetesen éppen olyan 
értékűek, mint azok a régiek, amelyek három 
aláírással voltak ellátva.

ÁLLAMI VICHY-TERIIÉKEK
EHY-ET9T-SÓ 
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— Megzavart Csíkszeredái mulatság. Csík
szeredáról jelentik: A Felnőtt Leányok Mária 
kongregációja szombaton táncos teát rendezett, 
ahol a fiatalok még éjfél után is boldog ön fe
led tsóggel ropták a táncot, amikor az egyik fel
tűnő csinos párhoz odalépett Băncila erdőmér
nök s táncrakérte az urileányt, akit azelőtt nem 
is ismert. A leány, a régi társadalmi szokásnak 
megfelelően nem akart éjfél után táncra menni 
az előtte ismeretlen fiatalemberrel s táncosával 
tovalejtett. Lehet, hogy a hiúságát látta a 
visszautasításban Băncila ur megsértve, vagy 
pedig nem tudott arról, hogy éjfél előtt táncra 
nem kért leányt nem szokás és nem illik éjfél 
után, pláne ismeretlenül táncra hivni, vagy az 
is lehet, hogy keleti szangvinikus vére ragadta 
el, tettlegesscgre vetemedett és a bálteremben 
a táncoló fiatalembert inzultálta. A megtáma
dott fiatalember módját ejtette, hogy kihívja a 
bálteremből és eljárásáért felelősségre vonja. 
Amikor ezalkalommal is Băncila ur fenyegető 
magatartást tanúsított, a székely virtust már 
nem lehetett vissztartani és alaposan helyben
hagyta a magáról megfeledkezett mérnök urat, 
hogy úgy kellett felszedni a földről. Mondanunk 
sem kell, hogy a szépen sikerült estély erkölcsi 
sikerét ilyen durván lerontó mérnököt a román 
intelligencia tagjai is mélyen elítélik.

— Még nem helyezték szabadlábra a nagy» 
váradi szeszügyben letartóztatott vádlottakat.
Nagyváradi tudósitónk jelenti: Tegnapi szá
munkban megírtuk, hogy a nagyváradi tör
vényszék vádtanácsa a szeszügyben letartózta
tott hat vádlott szabadlábrahelyezése mellett 
döntött. Szabadonboesátásuk azonban nem tör
tént meg, mivel az ügyészség felfolyamodással 
élt a táblához s a tábla a tárgyalást szombaton 
fogja megtartani. Az ügynek újabb szenzációja 
az, hogy Iercan Nerva dr. védence, Halmay 
Andor nevében bűnvádi feljelentést tett Lun- 
gociu vizsgálóbíró ellen, mivel állítólag Hal
mait a vizsgálóbiróságon bántalmazták. Mun
katársunk beszélgetést folytatott a vizsgálóbíró
val, aki szerint Halmait senki sem bántalmazta 
és az egész csak hangulatkeltésre kitalált mese.

A A A Ă A A A A
Georgettegalíérok- 
ra madeira hím
zést. csipkevarrás
sal különféle cak- 

k ozást készít
H É JJÁ

mühímzőszalon 
K olozsvár,

Sü luliu Maniu 8.

szénsavas, az emész
tést elősegítő v!z
■weiüil elkészítéséhez 

óvakodjunk a hamisításoktól és utániatoktól

a vízből kivont természetes só 
alkalines viz készítéséhez

2, vagy 3 étkezés 
után elősegíti az
emésztést

hallgató
' jutányosán előkészít 

bármilyen vizsgákra, 
esetleg lakás ellenében. 
Perfekt román, német, 
francia. Címeket a kia
dóba kér.
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— Újabb ellentétek az olasz kormány és a 
Vatikán között. Rómából jelentik: A Vatikán 
és az olasz kormány között újabb ellentétek tá
madtak, mivel a kormány nem találta a maga 
szempontjai szerint valónak a katolikus akció 
vezetőségének összetételét, mig a Vatikán ra 
gaszkodott az eredeti személyekhez. Az ellen
tétek miatt Mussolini elhalasztotta a vatikáni 
látogatását és Pacelli biböros államtitkár sem 
utazott el a régóta tervezet szabadságára.

— A inadéfalvi csendőrség kezéből meg
ugrott egy notórius betörő. Csíkszeredáról je
lentik: Pár héttel ezelőtt megírtuk, hogy a 
rendőrség nagyon humoros körülmények között 
fogta el Rácz Lajos csikrákosi származású, négy 
gimnáziumot végzett munkanélküli kertészle
gényt, aki éjjel behatolt Grigorescu mérnök la
kásába és az ágy alá bújva, várta, hogy a mér
nök hazajöjjön és lefeküdjék, amikor kedvező 
alkalmat remélt, ahhoz, hogy a mérnöktől az
nap felvett húszezer lejét elemelje. Azonban 
terve dugába dőlt, mert az ágy alól kilátszott a 
lába s a hazatérő mérnök rendőrt hívott, aki 
aztán lefülelte a furfangos betörőt. Ráez a rend 
őrségen beismerte, hogy a környéken utóbbi idő 
ben elkövetett hét betörést ő követte el, valamint 
6 volt az annakidején, aki a brassói törvényszék 
bünjelkamráját feltörte és az értékes corpus 
delietiket ellopta, amiért hat hónapot ült is. A 
napokban a madéfalvi csendőrség kikérte Ráérni 
az ügyészségtől, hogy a madéfalvi állomási 
betörést rekonstruáltassa vele és ekkor történt, 
hogy a notórius betörő egy óvatlan pillanatban 
kereket oldott s azóta széleskörű nyomozás eile 
nére sem került meg.

Aranyeres csom ók biztos gyógyszere a 
Haemorsan kúp és  kenőcs. — Olcsón kap
ható gyógyszertárakban.

Nehéz székelésben szenvedők, akiknek az 
agyvértódulás, a fejfájás és szívdobogás, az 
emésztési zavarok és különösen a végbélbajok 
teszik az életet nehézzé, igyanak reggel és este 
egynegyed pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, 
hogy a  Ferenc József viz műtétek előtti és utáni 
idődszakokban is nagyértékü hashajtónak bizo
nyul. A Ferenc József keserüvlz gyógyszertá
rakban, drogériákban és füszerüzletekben kap
ható.

— A gyimesfelsőloki jegyző nyilatkozata.
Kaptuk a következő sorokat: Szeptember hó 
24-én megjelent 217. sz. b. lapjukban személyem 
és hivatali működésemmel foglalkozó cikkre 
vonatkozólag mély tisztelettel kérem a sajtó- 
törvény 20. §-a értelmében az alanti soraimnak, 
helyt, adni kegyeskedjék. „Minden tettemben hű 
állampolgári és tisztességes közbivatalonki 
szempontok vezetnek, vezettek és fognak vezetni. 
Faji és nemzetiségi meggyőződésemet soha sem 
adtam fel, hanem igyekeztem mindig ezekkel 
azokat összhangba hozni. Szolgálati érdekből 
helyettesítésre el lettem detasálva rövid időre 
községemből, ahol az inkriminált cikkben fog
lalt rágalmak megszülettek, ugyanezen község 
lakosai kiildöttségileg kérték visszahelyezésemet 
Ez elegendő bizonyiték egyelőre arra, hogy a 
felhozott állítólagos tények ellenségeim által be- 
állitot aljas koholmányok. A cikk szerzője ellen 
a bűnvádi eljárást a mai napon megindítottam. 
Kiváló tisztelettel: Nádasdy Béla, községi jegy
ző. Állításainkat fenntartjuk.

Félrevezetik, 
ha „OLLA“ helyett 
silány íitánzatot 

ajánlanak.

Eddig 45.000 vagon búzát 
exportáltunk

A földm ivelésit^yi m iniszter nyilatkozata
(Bukarest, szeptember 30.) Toneseu 'Sisesti 

földmivclésügyi miniszter a buzaproblémáva! 
kapcsolatban érdekes nyilatkozatokat adott a 
sajtónak. Megállapítja, hogy a román buza vi
lágpiaci ára azért van alatta a kanadai, vagy 
Egyesült Államokbeli buza árának, mivel az 
amerikai termék nagyon tiszta, jól konzervált 
és standardizált.

Az ország belsejében, nálunk a buza ára 
egyes területeken, így például Besszarábia déli 
részén, Erdély közepén és északi félén, vala
mint a Bánságban, fölötte van a brailai a pré
miummal együtt számított paritáson. Egyes he
lyeken viszont paritás alatt is lehet vásárolni, 
de csak a rossz minőségűt.

Szeptember 20-áig 45.000 vagon búzát expor
tált az ország az uj termésből és 294 millió lej 
exportpréminm került likvidálásra.

A buza árának minimalizálásáról meglehe
tősen kitérően nyilatkozott. Megemlítetté azt a 
kampányt, amit ez ellen a rendszabály ellen a 
sajtó nagy része folytatott, majd a következő
ket mondotta:

— Tizenkét évig éltem az exporttaxák re- 
zsimje alatt. Ezeket a termelők fizették és a 
taxák tönkretették az exportot és elszegényí
tették a földmiveseket és legnagyobb részben 
magyarázatául szolgálnak mezőgazdaságunk 
nyomasztó helyzetének. Ennek ellenére ezek el 
len a taxák ellen nem folytattak kampányt. A 
jelenlegi kormánynak volt bátorsága, hogy sza
kítson ezzel a politikával: megszüntette az ösz- 
szes, a kivitelt gátió taxákat. Sőt ez a kormány 
még többet tett: exportprémiumot adott a bú
zának, amely növeli az árat a világparitáshoz 
viszonyítva.

Ezekkel a rendszabályokkal párhuzamosan 
az árak sajnos, az összes mezőgazdasági termé
keknél és az összes piacokon estek. A kormány 
rendszabályai nélkül a helyzet katasztrofális 
lett volna.

Románia legfőbb búzatermő területei a 
Duna alföldjén fekvő megyékben vannak, ahol 
mintegy nyolcszázezer hektárt termel. Még 
előbb áll a Bánság és Erdély 900,000 hektárra! 
és azután Besszarábia 400.000 hektár termőte
rülettel. Muntenia dombos vidékén kétszázezer 
hektáron vetnek. Moldovának kisebb a jelentő
sége. Tiz földmivelő megyéjében 160.000 hektá
ron művelik a búzát, úgy, hogy az összes mol
dovai megyék nem termelnek annyit, mint 
egyedül Doljmegye. A vetési munkálatok a ku
korica betakarítása után megkezdődnek.

A miniszter ezután az áralakulásokról be
szélt. Kijelentette, hogy nem védi az alacsony 
árakat, az a véleménye azonban, hogy nem le
het küzdeni az árromboló gazdasági vihar el
len. Nem tudta sikeresen folytatni ezt a harcot 
még az Egyesült Államok sem, amely több mint 
negyvenmilliárdot, veszitett a buza árának ta r
tásáért folytatott küzdelmében. Magyarország 
és Jugoszlávia szintén nagy áldozatokat hoztak 
ezzel kapcsolatban. A munka racionalizálásá
val, jó válogatott vetőmagvakkal és a föld jó 
megművelésével, a jelenlegi befektetés mellett 
is ötvenszázalékos termelési szaporulatot lehet
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elérni hektáronként, ami az árak ötvenszázalé* 
kos emelkedését jelentené. Még az alacsony 
árak mellett is Románia kilátásai jobbak, minti 
bármely más agrárállamban. A mezőgazdád 
legfontosabb problémái az adók és az adóssá-! 
gok szanálásának ügye és sokkal természete-! 
sebb, hogy az adó és a kamatláb csökkentessél® 
az árak nívójára, minthogy az árak emelkedő 
jenek föl az adó és a kamatláb szintjére.

Dementálják Manoileseu bankkormányzó 
távozását. A Manoileseu bankkormányzó távo* 
zásáról kolportált híreket illetékes körök meg-! 
cáfolják.

A cukortröszt vezetője Romániában. A na*
pókban Romániába érkezik Montedy, az euró* 
pai cukortröszt egyik vezetője, kinek látogatá* 
sát. a Románia cukorpolitikájára döntő fontos* 
ságu tanácskozásokkal hozzák összefüggésbe, 
A cukorrépatermelők és a cnkorgyárosok ta* 
nácskozása a bukaresti kereskedelmi kainará* 
ban folyik, rövid időn belüli megegyezés vár* 
ható. *

Leszállítják a tűzifa vasúti tarifáját. Jo*
neseu tábornok, a CFR vezérigazgatója nyilat* 
kozott az egyik bukaresti lap munkatársának: 
és kijelentette, hogy szociális okokból revideál*
ni fogják a tűzifa téli tarifáját.

*

Az uj időszámítás és az üzletek zárórája. jS
munkaügyi minisztérium rendelete szerint aa 
uj időszámítás az üzletek záróráját nem érinti,

* Az uj tojásexporttörvény végrehajtási 
utasításának teljes és precíz magyar fordítása 
kapható Dr. Mandel Fordító Irodában Cluj, 
Str. Memorandului 12. Ára 100 lej.

* A szeszinonopólhmi törvénytervezetének
teljes és preciz magyar fordítása kapható dr, 
Mandel Fordító Irodában, Cluj, Str. Mentorán* 
dúlni Nr. 12. Ára 100.— lej. J

* Gyiimölcs-dióexportőrök! A gyümölcski* 
viteli szabályzat és gyümölcs standardizálási 
rendelet teljes és preciz magyar fordításban 
kapható dr. Mandel Forditó Irodában, Cluj, Str. 
Memorandului 12, Ára 60 lej, vidékre portóval 
70 lej.

* A módosított kamattörvény magyar for* 
ditása kapható Dr. Mandel Fordító Irodában; 
Cluj, Str. Memorandului 12. Ára 15 lej, videkra 
portóval 20 lej.

Kolozsvári
Takarékpénztár és Hitel
bank Részvénytársaság

Clvij-Kolozsvár, P. Unirii ív. Mátyás király tér) 7.
Edéteket előnyös kamat mellett fogad el és rend

szerint felmondás nélkül fizet vissza.
Olcsó kölcsönöket nyújt.

F IÓ K JA I: Dej, Diciosânmărtin, Aiba- Iul i a ,  
Târgu-Mureş, Oradea és Timişoara. (Des, 
Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvá
sárhely, Nagyvárad és Temesvár).

tőkét: 145 millióiéi.
A FFIM Á L T  IS T E Z E T E l: Torda-aranyos

Vármegyei Takarékpénztár rt. Turda-Torda, 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Ta
karékpénztár rt. Aiud-Nagyenyed, Udvar
helymegyei Takarékpénztár rt. Odorheiu- 
Székelyudvarhely, Cristur-Székeiykeresztur, 
Szászrégen Vidéki Takarék és Hitel rt. fteg- 
liin-Szászrégen, Népbank rt. Huedio-Bánffy- 
liunyad, Szamosujvári Hitelbank rt. Gherla- 
Szamosujvár.

Minden bankügyletet legelőn yöseb b en  
véges, — Áruraktéral a vasút mellett.
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(*) Folyóirat indult meg „Székelység“ cím

mel Székely udvarhelyen. „Székelység“ cimen 
folyóirat indult, amely megjelenik minden 
hónap közepén s amelynek cime alatt ez a 
programnak is mondható mondat áll: „A Szé
kelyföldet és népét ismertető havi folyóirat.“ A 
szerkesztő: Bányai János, az az ismert nevű 
geológus, aki tudományos munkásságának ér
tékes eredményeit eddig is nagy lelkesedéssel és 
odaadással igyekezett a székelyföldi gazdasági 
életnek gyakorlati feljavításába belevinni. A 
Bányai János e lelkes lapvállalkozását a szé
kelység minden nemes harcosa meleg szeretettel 
kiséri és igyekszik is támogatni. Az első szám 
most jelent meg meglepően művészi címlappal 
s olyan őszinte beköszöntő mondatokkal, ame
lyekben a szerény kezdethez fűzött nagy re
ménység jellemzésére maga mondja: „igazi ki
fejezője a semmiből teremteni tudó ősi szé
kely erőnek“. De oz az első szám is érdekes a 
tartalmában. Tanulmány Orbán Balázsról, a 
székely székek kialakulásáról, eredeti székely 
népdal szövege, kottája, magyarázata, népélet 
bői vett jellemző históriák, székelyföldi lexikon, 
székely szótár, lapszemle, híradások székely 
emberek sikereiről s más ehhez hasonló rova
tokat tartalmaz a folyóirat, amelynek előfizetési 
ára nagyon alcsony: 40 lej ez esztendő hátra
levő részére. Szerkesztőség és kiadóhivatal ci
nre: Odorheiu, Székelyudvarhely.

(*) Amerikai iró naplója az Erdélyi Szemlé
ben. Húsz nagy oldalon, bővített tartalommal 
jelent meg az „Erdélyi Szemle“ uj száma, mely
nek érdekes cikkei közül külön is kiemelkedik 
Reményi József Amerikába szakadt magyar iró 
naplója, valamint dr. Sulyok István cikke az 
erdélyi autonómia kérdése körül támadt vihar
ról. Kedves és megkapó irás Büky Mihályné 
novellája az asszonyok típusáról s régi időket 
elevenit fel egy 15 évvel ezelőtt készült karika
túra a Kikaker kávéház törzsvendégeiről, ú j
ságírókról s más bohémekről. A szám több cik
két is értékes nevek fémjelzik: Kövér Erzsébet, 
Walter Gyula, Vezsenyi Béla, S. Nagy László, 
Szabó Imre Írtak verseket és cikkeket, Kibédi 
Sándor pedig uj román fordításokat mutat be. 
Gazdag kritikai és közgazdasági rovat, rengeteg 
illusztráció teszi változatossá az uj számot, a 
„Színház és Mozivilág“ cimii rész pedig egy 
egész külön lap terjedelmével is felér. Okvetlen 
vegye meg a legközelebbi hírlapárusnál.

MAGYAR SZÍNHÁZ
h í r e i

A ballerina. Szombaton este nyílik meg az 
öthónapos szünet után a Magyar Szinház. Az 
ünnepi megnyitó előadás mindjárt nagy szen
záció lesz. Az utóbbi évek legbrilliánsabb, leg
tökéletesebb operette-ujdonsagának, A balleri- 
nának lesz a premiéreje. A ballerina a régi 
„nagy“ operettek fajtájából való. Zenéje, meséje 
egyaránt klasszist képvisel. A táncai kápráz
tatok. A ballerina előadása alkalmat ad arra, 
hogy a teljesen újjászervezett operette-társulat 
bemutatkozzék. A ballerina főszereplői: Ne- 
ményí Lili. Mayer Kató, Szombati Manci, He- 
gyesi Ica, Puttnik Bálint, Tompa Béla, Ihász 
Aladár. Karnagy: Stephanidesz József. A balle
rina négy egymásutáni estén kerül színre. Szom
baton, vasárnap, hétfőn és kedden. A szinház 
elővételi pénztára mind a négy estére árusítja 
már a jegyeket.

Délután: Szökik az asszony. Neményi Lili
vel, Mayer Katóval. A legnépszerűbb magyar 
operette, a Szökik az asszony kerül színre va
sárnap délután 5 órakor, mérsékelt helyárakkal. 
Főszereplői: Neményi Lili, (aki Kolozsvárott 
először fogja játszani ezt a brilliáns szerepet) 
Mayer Kató, Tompa Béla, Ihász Aladár. Jegyek 
előre válthatók!
f
Z o n g o ra , h a n g o ló  ^

Bécsi zongora javító és han» 
goló, koncert hangoló, a cluji 
Román Opera tagja. — Vállal 
javítást és hangolást garancia 
mellett v á r o s o n  k ív ü l is.

JOAN GÖTZL
Cluj, Feleacului (Tordai ut) 37.

DACIA MOZGÓ HETI MŰSORA
C sü törtök : A nevető főhadnagy. (A  P a ram o u n t ezévi 

aranyfilm je, a  V arázskeringő  cim ü h a lh a ta tla n  operett 
film változata. R endezte: L ubitsch . A  cím szerepben: 
Chevalier. Zene: S trau ss  O szkár. A v ilágfilm  erdélyi 
p rem ierje. E lő tte  a  legjobb M iki M aus.) E lőadások: 
3, 5, 7, 9.

CORSO-MOZGÓSZINHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 3, 5, 7, 9-kor: A tábornok. Zilahy La

jos müve filmre dolgozva, orosz miliőben. 
A Paramount-studió szenzációs alkotása. 
Főszereplők: Conrad Veidt, Olga Tsche- 
chowa. Műsor előtt: A legújabb Para- 
mount-hiradó.

A MAGYAR SZÍNHÁZ
HETI MŰSORA:

Szom baton, ok tóber hó 3 -án  este, pon t 8U -kor: 
A ballerina. (Az évad ünnepi m egnyitó előadása. Az 
évad legszenzációsabb o p ere tte -u jd o n sig a . V ilágsiker! 
Az u j opere tte  szem élyzet bem utatkozása. N em ényi 
Lili, M ajor K ató, P u tn ik  B álint, Szom bati M argit, H e- 
gyessi Ica, Ihász  A ladár, Tom pa Béla, Selmeczi M ihály, 
Leővey Leó föllépése. Az idei évad uj, nagyon olcsó 
helyárai. P rem iére -b érle t 1. szám . Sorozatszám : 1.)

V assárnap , október hó 4-én délu tán  5-kor: Szökik 
az asszony. (O pere tte-rep riz  u j szereposztással. N em é
nyi Lili, M ajor K ató , Tom pa Béla, Ihász  A ladár föllé
pése. D élu tán i m érsékelt he lyárak . Sorozatszám : 2.)

V asárnap , október hó 4-én este p o n t S íi-k o r: A 
ballerina. (O pere tte-u jdonság  2-odszor. B érle tszünet
ben. Az u j évad olcsó helyáraival. Sorozatszám : 3.)

H étfőn , ok tóber hó 5-én este, p o n t S íi-k o r: A b a l
lerina. (O pere tt-ú jdonság  3-adszor. N ap i b é rié t 1. szám.
A. Sorozatszám : 4.)

K edden, október hó 6-án  este, pon t 8 t i -k o r :  A b a l
lerina. (O pere tte-u jdonság  4-edszer. N api bérle t 1. szám.
B. Sorozatszám : 5.)

A heti m üsorr- tű zö tt előadások jegyei m á r m ost 
m egválthatok, m inden elővételi díj nélkül a  szinház 
pénztáránál.

Takarékoskodjék! Biztosít
son az erdélyi magyar egyhá
zak biztosítóintézeténél a MI
NERVA BIZTOSIT Ó-nál! Kér
jen ajánlctot. Olcsó díjszabás. 
Kedvező fizetési feltételek! A 
MINERVA BIZTOSÍTÓ RT cí
me: Kolozsvár, Calea Regele 
Eerdinand (volt Ferenci József 
ut) 37. szám.Telefon 12-57

APROHIRDETESEK
Szavanként.....................
V astagbetüvel..............
Legkisebb apró (10 szó) 
Állástkeresőknek 1 szó . 
V astagbetüvel..............

4 L«I 
8 Lei 

40 Lel 
3 Lei 
6 Lel

L E V E L E Z É SE K

ORCHIDEA
kölni kapható 

B B $ ihatszeríár,
J U Í S t í  Strada Jor- 
ga (volt Jókai u.) 5. 
New-York mellett.

Komoly úriember 
megismerkedne fi

nom lelkű, magas intel
ligenciájú, nyúlánk ter
metű, független urinő- 
vel. Abszolút diszkréció 
biztosítása mellett, teljes 
cimü leveleket kérek 
„Herzensbildung“ jeli
gére a kiadóba.

{gjRTA“ Aukció 1
_ I”
d. u. 4 órakor.

A D Á S - V É T E L

föis-
kólát végzett okit

gazda, a gazdaság min
den ágában jártas, 20 
évi prakszissal, növény 
nemesitő, szerény igé
nyekkel állást keres. •— 

Cím a kiadóban.

Hivatalnok szabad
idejében mellék fog

lalkozást, közvetítést 
vállalna. Gordán József. 
Násáud.

A LK A LM A ZÁ S

fe ladd ;
Era 25(1 1

>: 1 darab cca
250 Itr. réz petrol» 

tartány, 1 darab nagy 
vasmozsár, 1 darab ko- 
pir prés. Váradi Károly 
vaskereskedő, Dés.

Eladó asztalos mű
helyből szép kivitelű 

ultramodern gyökér teli
háló,ugyanott virágkőris 
toliháló, alkalmi vétel. 
Nagyszamos ucea 10.
jgliizoniányba elvál- 

lalom ruhák eladá
sát. Csertörő ucea 24 sz.

Olajos mr'or meg- 
véfeire kereste

tik, 60 x 80 HP., müma- 
lomnak. Ajánlat és fize
tési feltételek Banca Ag
rara cimzendők, Cluj.

Á L L Á S T  K E R E S

P e r la k i gópirónő, ki 
diktandó után sebe

sen ir, azonkívül az 
összes irodai teendők
ben nagy jártassággal 
bír, román tudással 
állandó délutáni alkal
mazást keres. Megkere
sések „Délután 3-tól“ 
jeligére.

«gyakorlott
«* < női munkáé

irodai
női munkaerőt azon

nal felvesz kereskedelmi
vállalat. Jelige .2000“.

K IA D Ó  LAK ÁS

Kiadó égészséges 
nagy bútorozott szo

ba kapumeiletti bejárat
tal, fürdőszoba haszná
lattal. Ştr. Gén. Bertbe- 
jo t Eötvös u. 25.

E"jv bútorozott
szoba kiadó. Strada 

Romei (Eperjes u.j 42.

Egy két szem élyes
bútorozott szoba ki

adó. Reg. Ferdinand 70.

Kiadó november el
sejére uccai két szo

bás, fürdőszobás lakás. 
Str. Reg. Ferdinand 114. 
Megtekinthető d. e. 8—9.

Kiadó jutányos 
áron kertes villá

ban, Rákóczi ut közelé
ben, 3 szobás komfortos 
és egy 2 szobás kony- 
hás lakás, esetleg októ
ber 1-re. — Értekezni 
Vágó Augusztánál, Szabó 
Jenő ház, d. e. 10—11.

K Ü L Ö N F É L É K

Jgjfémef,
kos ií

francia sza
kos ’tanárjelölt ju

tányos áron órákat ad, 
esetleg lakás ellenében. 
Cimet a kiadóba kér.

S z ilá g y sá g ! autóbuszmenetrend.
Érvényes 1931. ok tób er 1-16! s  télijhónepokra.

Csúcsa—Szí Iátrysomlyó—Nagykároly:

a
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H a jól és olcsón a k a r  főz
ni, vegye m eg  az  én 
„Szakácskönyvem et'', ir ta  
D r. S zentpétery  L&josné. 
300 k ip ró b á lt recep tte l és 
igen sok illusztrációval 
m inden h áz ta rtá sb an  nél
külözhetetlen . — F ia ta l 
háziasszonyok, gazdaasz- 
szonyok és szakácsnők 
helyes ú tm u ta tó ja  ez a  
könyv a  konyham űvészet 
m inden ágában. T a rta l
m azza a  levesek, sü ltek , 
főzelékek, tész ták , k ré 
m ek, fagy la ltok  és m in
den ételnem üek gazdasá
gos, k itűnő  és könnyű  el
készítési m ód já t. Zöld
ségfélék, be fő ttek  e lta r
tá s i és befőzési m ód já t 
is. — K ap h ató  m inden 
könyvkereskedésben és
T ordán  a k iadónál: F üssy  
József könyvkereskedésé
ben, fűzve 100 Lei, disz- 
kö tésben  130 Lei.

INDUL ÉRKEZIK
I. 1 11. 1 III, I. 1 II. 1III.
— ! io»| 16W Csúcsa 4 » 9S0 1 15501 _
715 1 H4»| 175« 1 Kr aszna 830 1 1430| 1835
730 1 11B) 1805 Varsóié 8151 1410] 1810
840 1 I215j I853 Szilágysomlyó 715 1 134Sj 1745
10 | 16 ! - Tasnád 1 580 1 — 1 16
11 1 17 1 - *1V Nagykároly 480 1 — 1 15

ÉRKEZIK INPUL
Csúcsán csatlakozás van az összes induló és érkező nappali vonatokhoz. 

Zilali—Szí !ágysoml yó—Nagykároly :
INDUL ÉRKEZIK

I. 1 U. ! III. j IV.)
'735 j HSÓj 1330] 1730]

I. 1 ií. i in. 1 ív.
Ziiah

Í
1

1

815 1 9 3 0  ; 1315] 184-3
813 1 1200] 1410] 1810, 1 Varsóié 733 1 850 1 1235] 1810
840 j 1 2 -0 ]  1 4 3 0 , 1 8 3 0 Szilágy Somlyó ?15 1 830 1 1215] 1745

1 0 0 0 ] — 16 i — ! : 
1 J 0 0 :  — ] 17 1 — I *

Tasnád 530 j — 1 — ;l 16
N apv’íároSy 430 1 — 1 -  1 15

ÉRKEZIK INDUL
Züahon bevárja az állomásnál a Dés—Zsibó és Nagybánya—Zsibó i 

vonatokat 725 és l l 2® órakor.

9B*e£jes e l lá tá s t  jó  
■ h ä z ik o sz tta t jutá

nyos árban ad diákleá
nyoknak, tisztviselőnők
nek uricsalád. Dr. Bodor- 
né Cluj-Ko!ozsvár, Ştr. 
Baleescu (Eszterházy ut) 
17 szám.

Nyomaton a iapkiadőtulajdonos LAPKIADÓ R .-P  kör[orgóján Cluj-Kolozsvá: Str. Universităţii (Egyetem-u.) 3, Tjele[on; 694.


